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3: ةصفحعمومي دهم رياضي98 آذر 1آزمون  - ) 3پروژة (

  )صالح احصائي(  »1«گزينة   - 1
  اند:   هايي كه نادرست معنا شده معناي صحيح واژه

  سرشناس كردن ايين كوه / علم كردن: مشهور كردن،حضيض: جاي پست در زمين يا پ
  )كتاب درسي 42و  39، 36، 32، 31هاي  (واژه، صفحه

----------------------------------------------  
  )صالح احصائي(  »2«گزينة   - 2

  است.» اجل«نادرست نوشته شده كه صورت صحيح آن، » عجل«، واژة »2«گزينة در 
  كتاب درسي) 43و  39، 32، 31هاي  (املا، صفحه

----------------------------------------------  
  (حسين پرهيزگار)  »1« گزينة  - 3

  هفتم هجري است. ةسيف فرغاني، شاعر سد
  كتاب درسي) 43و  41، 39، 36، 33هاي  ، صفحهادبيات تاريخ(

----------------------------------------------  
  زاده) (مبينا اصيلي  »3«گزينة   - 4

و اليـه   مضـاف » چنگ«هسته و » نغمه«، »رودكي چنگ نغمة پرشور«در گروه اسمي 
  كتاب درسي) 34 ة، صفحهاي ادبي و زباني دانش(  باشد. پسين مي ةوابست

----------------------------------------------  
  (عبدالحميد رزاقي)  »3«گزينة   - 5

حسن تعليل موجود نيست، زيرا شاعر علت حقيقـي گـداختگي و   » 3«در بيت گزينة 
سوختگي خود را بيان كرده است.

ها: گزينهبررسي ساير 
گر) داشت، به همـين علـت، از    صبح به دروغ ادعاي روشني (كلام روشن»: 1«گزينة 

اش سياه شد و رسوا گشت. تاريكي چهره
اكنون كه گل در باغ روييده است، شاعر دليل خميدگي بنفشه در مقابل »: 2«گزينة 

آن را به سجده تعبير كرده است.
نند كردم، او از شرم به دست باد صبا خاك در دهـان  تو را به سمن ما ةچون چهر»: 4«گزينة 

  آلود بودن سمن، دليل ادبي آورده است.) خود كرد. (شاعر براي خاك
  كتاب درسي) 35  ، صفحة هاي ادبي (آرايه

----------------------------------------------  
  (عبدالحميد رزاقي)  »4«گزينة   - 6

  .نداردوجود » 4«آراية استعاره در بيت گزينة 
:ها ساير گزينهتشريح 
  استعاري اضافة شاخ و برگ دل »: 1«گزينة 
 استعاره از چشم  سنرگ»: 2«گزينة 
  استعاره از دنيا كهنه رباط »: 3«گزينة 

  كتاب درسي) 41و  40 هاي ههاي ادبي، صفح آرايه(
----------------------------------------------  

  )صالح احصائي( »3«گزينة   - 7
ها: تشريح ساير گزينه

  اضافة تشبيهي بار هجران »: 1«گزينة 
  اضافة تشبيهي تشبيه / دولت آزادگي  من همچون سرو شدم »: 2«گزينة 

  اضافة تشبيهي ق خاك تعلّ»: 4«گزينة 
  كتاب درسي) 41و  40هاي  ، صفحههاي ادبي آرايه(

----------------------------------------------  
  )عبدالحميد رزاقي( »4«گزينة   - 8

هاي قافيـه، عينـاً از نظـر لفـظ و معنـي تكـرار        رديف، كلمه يا كلماتي است كه بعد از واژه
  رديف است.» هب«ي  قافيه و واژه »آن«و » وداناج«، »4«شود. در گزينة  مي

ها: بررسي ساير گزينه
  ل كمكيفع دوم » باد«هواي متحرك /  اول » باد»: «1«گزينة 
  روح و جان دوم » روان«جاري /  اول » روان»: «2«گزينة 
  در گل هستيم. دوم » گليم«نوعي فرش /  اول » گليم»: «3«گزينة 

  كتاب درسي) 40 ة، صفحهاي ادبي و زباني دانش(

  )اميرحسين حيدري(  »3«گزينة   - 9
، تشويق به تـلاش و»4«و » 2«، »1«هاي  گزينه وال ؤمفهوم مشترك بيت صورت س
سر فرود آوردن در برابر مشيتبه ، مخاطب خود را »3«كوشش است؛ اما بيت گزينة 

  كتاب درسي) 40 ة، صفحمفهوم(  كند. و ارادة الهي تشويق مي
----------------------------------------------  

  )حسين پرهيزگار( »4«گزينة   -10
اـ  دكنن اشاره ميناپايداري عمر دنيا  هب» 3«و » 2«، »1«هاي  گزينه ابيات ، »4«گزينـة   بيـت در ، ام

ندارد.شاعر معتقد است كه نعمت دنيا نزد همه عزيز است، ولي نزد تو (ممدوح شاعر) ارزشي 
  كتاب درسي) 39 ة، صفحمفهوم( 

)شعيب مقدم(  »4«گزينة   -11
»تقـدموا  مـا « / زكات را بدهيـد »: آتوا الزّكاة« / نماز را بر پاي داريد»: الصلاة اأقيمو«

 / از كـار نيـك  »: مـن خيـرٍ  « /بـراي خودتـان  »: لأنفسـكم « / هرچه را پيش بفرسـتيد 
)كتاب درسي 21ترجمه، صفحة (   نزد خدا»: عند االله/ « يابيد مي آن را»: دوهجِتَ«

----------------------------------------------  
)شعيب مقدم(  »3«گزينة   -12

كان« برادر بزرگتـرش / »: الأكبر أخوه« / در روز دوم، در دومين روز»: في اليومِ الثاّني«
پنجاه بار»: ةًن مرّيسخم« / مترچهل »: أربعين متراً« / رفت راه مي»: يمشي

  كتاب درسي) 20 ، صفحةترجمه(  
----------------------------------------------  

)مجيد همايي(  »3«گزينة   -13
ة الفصـول الإ «فصـل چهـارم /   »: ابـع الفصـل الرّ «دانـي؟ /   آيـا مـي  »: تعلمينَ أ« »:يرانيـ

 كتاب درسي) 17 ، صفحةترجمه( هاي ايراني فصل
----------------------------------------------  

)مجيد همايي( »2«گزينة   -14
»كدام درست است؟»حيحما هو الص :  /»شَـرَ  « / 68: »ة و سـتوّن ثماني17: »سـبعة ع /
 كتاب درسي) 17 ، صفحةترجمه(  51»: و خمسين واحداً«

----------------------------------------------  
)سعيد جعفري(  »4«گزينة   -15

گزينـةرد (/ پاداششان: أجرهمـا   )»3«و » 2«هاي  گزينه رد( كند: يجري هرگاه: إذا/ جاري مي
 بايد مفرد باشد. و فعل در آغاز جمله آمده» 2«/ در گزينة  )»1«

 كتاب درسي) 12 ، صفحةبتعري( 
----------------------------------------------  

)سعيد جعفري( »2«گزينة   -16
سـه تـن و ،بس اسـت و خـوراك دو تـن   را دو تن  ،ترجمة عبارت: قطعاً خوراك يك تن

بس است، همه با هم بخوريد و پراكنده نشويد، زيرا بركت با جماعت است. را چهار تن
آموزد. (نادرست است.) اين حديث فقط اجتماع بر غذا را به ما مي»: 2«با توجه به گزينة 

ها: تشريح ديگر گزينه
د.ساز زياد مي ،كم از بركت بزرگي وجود دارد كه ،در اجتماع»: 1« گزينة
كافي است. را دو تن ،پس خوراك يك تن زياد كافي است، )افراد(اك كم براي خور»: 3«گزينة 
آورد. شود براي مردم بركت به همراه مي تر مي همانا جمع هرچه بيش»: 4«گزينة 

كتاب درسي) 12 ، صفحةمفهوم(
----------------------------------------------  

)پرور اكبر ايمان علي(  »3«گزينة   -17
به اهميت تفكرّ اشـاره دارد  .»يك ساعت انديشيدن بهتر از هفتاد سال عبادت است«

نه خدمت به خلق.
هاي ديگر: تشريح گزينه

بالاتراهميت   !چه گفت و نگاه نكن به كسي كه گفت نگاه كن به آن»: 1«گزينة 
نسبت به گويندة كلام! مفيد كلام

به شكرانه قدرت يافتن بـر او از او درهرگاه بر دشمنت قدرت يافتي پس »: 2«گزينة 

)1فارسي (

)1عربي، زبان قرآن (



4: ةصفحعمومي دهم رياضي98 آذر 1آزمون  - ) 3پروژة (

جويي عدم انتقام  گذر
هر چه كشت كني همـان  !كند هر كس دشمني بكارد زيان درو مي»: 4«گزينة 

 )، تركيبيمفهوم(  كني! درو مي را
----------------------------------------------  

)اله نوروزي ولي(»3«گزينة   -18
است كه هيچ ارتباطي به شمارش عدد ندارد» يكشنبه«به معناي » يوم الأحد«كلمة 

ذكر نشده است. اصلي ترتيبي است و عدد عدد» الثاّني«و در اين عبارت كلمة 
  كتاب درسي) 17و  14 هاي ه، صفحعددقواعد (

----------------------------------------------  
)شعيب مقدم(»4«گزينة   -19

آيند. در كنار هم مي» و«يكان و دهگان بدون فاصله و بدون حرف » أحد عشرَ«در عدد 
كتاب درسي) 14 ، صفحةعددقواعد (

----------------------------------------------  
)سعيد جعفري(»3«گزينة   -20

هستند. امر هاي فعل» اغرسوا، كلوا، إعلموا«هاي  است، ولي فعل فعل ماضي »قالوا«
)تركيبي، فعلقواعد ( 

(فرشته كياني)  »2« ةگزين  -21
هايش هماهنگي دارد. ها و سرمايه هدف و مسير حركت هر كس با توانايي

،اش كند و وجدان بـا محكمـه   هاي زودگذر منع مي ما را از خوشي ،عقل با دورانديشي
  كتاب درسي) 31 ، صفحة2 (درس  دارد. طلبي بازمي ما را از راحت

----------------------------------------------  
(محمد آقاصالح)  »1«گزينة   -22

گـاهي ،توانند فكر مرگ را از ذهن خود بيرون براننـد  نمي كه گروهي از منكرين معاد
گذارنـد كـه قدم مـي  ييها در راه ،براي تسكين (آرامش خاطر) خود و فرار از ناراحتي

  كتاب درسي) 45 ، صفحة3(درس     .افزايد ها مي آن يأسگرداني و روز بر سر روزبه
----------------------------------------------  

بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة   -23
منـدي از ها و زمين است، براي انسان آفريده و توانايي بهـره  چه در آسمان خداوند آن

دهـد خداونـد متعـال انسـان را ها نشـان مـي   ها را در وجود او قرار داده است. اين آن
اي قائل شده است. گرامي داشته (تكريم) و براي انسان در نظام هستي جايگاه ويژه

بـازي تمسـخر و خوانيد، آن را به  ها هنگامي كه مردم را به نماز فرا مي نآ« ةآيطبق 
هـا گروهـي هسـتند كـه تعقـل اين به خـاطر آن اسـت كـه آن    گيرند؛ (استهزاء) مي

  كتاب درسي) 29 ، صفحة2 (درس  .است علت تمسخر نماز ،عدم تعقل »كنند. نمي
----------------------------------------------  

(ابوالفضل احدزاده)  »2«گزينة   -24
خداي متعال، شناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشتي و بيزاري

آوريم و از گناه و زشتي بپرهيزيم. تا به خير و نيكي رو داداز آن را در وجود ما قرار 
شود، ولي باز كـه بـه خـود    و فراموشي ياد او مي خداها سبب دوري ما از  گاهي غفلت

  كتاب درسي) 30 ة، صفح2 (درس  يابيم. او را در كنار خود مي ،گرديم باز مي
----------------------------------------------  

بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة   -25
اماره است كه حضـرت علـي (ع) در  انسان از پيروي از عقل و وجدان، نفس ةدارندباز

»همان نفسي است كه در درون توست. ،ترين دشمن تو دشمن«مورد آن فرمود: 
از زبـان او بيـانانسان از رسيدن به بهشت، شيطان است كه در آيات قرآن  بازدارندة

اي دادم و خـلاف آن حق داد، اما من به شما وعـده  خداوند به شما وعدة« :شده است
  كتاب درسي) 33 ، صفحة2 (درس  »عمل كردم.

----------------------------------------------  
(ابولفضل احدزاده)  »3«گزينة   -26
ها، پشت به حق كردنـد، كساني كه بعد از روشن شدن هدايت براي آن«سورة محمد:  25آية 

»شيطان اعمال زشتشان را در نظرشان زينت داده و آنان را با آرزوهاي طولاني فريفته است.
  كتاب درسي) 34 ة، صفح2 (درس  

(ابوالفضل احدزاده)  »4«گزينة   -27
كنند، امـا بـه كنند و زيبا هم زندگي مي چه در دنيا زندگي ميخداپرستان حقيقي گر

دانند. آنان معتقدند كه مـرگ بـراي از اين رو، مرگ را ناگوار نمي ؛سپرند آن دل نمي
بـاري از يا با كولهبينند  ست كه زندگي را محدود به دنيا ميكساني ناگوار و هولناك ا

شوند. نترسيدن خداپرستان از مرگ به اين معنا نيست كه آنـان گناه با آن مواجه مي
خواهند تا بتوانند در ايـن كنند، بلكه آنان از خداوند عمر طولاني مي آرزوي مرگ مي

رشد خـود را فـراهم آورنـد تـا ةها، زمين جهان با تلاش در راه خدا و خدمت به انسان
تر خدا را ملاقات كنند و به درجات برتر بهشت نائل شوند. اي كامل با اندوخته بتوانند

  كتاب درسي) 43 ة، صفح3 (درس  
----------------------------------------------  

)احصائي (صالح  »4«گزينة   -28
ترين مؤمنان كساني هسـتند كـه فـراوان بـه يـاد هوشبا«حضرت علي (ع) فرمودند: 

»كنند. بهتر از ديگران خود را براي آن آماده مياند و  مرگ
يك از شما كراهـت مرگ چيزي نيست مگر . . . پس كدام«امام حسين (ع) فرمودند: 

»دارد كه از زندان به قصر منتقل شود؟
اند. در اين حديث، امام حسين (ع) دنيا را به زندان تشبيه كرده

  كتاب درسي) 43و  41 هاي ه، صفح3 (درس  
----------------------------------------------  

(فرشته كياني)  »1«گزينة   -29
گفتند: زندگي و حياتي جز همـين زنـدگي و حيـات ]كافران[«سورة جاثيه:  24آية 

شـويم و مـا را زنده مي ]گروهي[ميريم و  مي ]گروهي از ما[همواره  .دنيايي ما نيست
بلكـه ،گوينـد  اين سخن را از روي علـم نمـي  البته كند.  فقط گذشت روزگار نابود مي
  كتاب درسي) 44 ، صفحة3 (درس  »فقط ظن و خيال آنان است.

----------------------------------------------  
(محمد آقاصالح)  »3«گزينة   -30

هـذه و مـا «در آية شريفة » دانستند يعلمَون: اگر مي لوَ كانوا«: عبارت قرآنيمطابق با 
، شرط تلاش در دنيا براي نيل بـه حيـات حقيقـي در». . .الاّ لهو و لعب الدنيا  الحياةَ
ارزش بودن زندگي دنيوي و حقيقي بودن زندگي آخرت است. علم به كم ،آخرت

  كتاب درسي) 42 ، صفحة3 (درس  

))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »1«گزينة   -31
اها فالهمها فجورهاسو و نفسٍ و ما« ةها در آيات شـريف  كينيها و  با توجه به الهام بدي

اسـاس همـين چنين بر بريم. هم به تفاوت انسان با ساير موجودات پي مي ،»و تقواها
خداوند، شناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشتي و بيـزاري ،آيه

گناه و زشتي بپرهيزيم. آوريم و از به خير و نيكي رو از آن را در ما قرار داد تا
  )كتاب درسي 30 ةصفح، 2درس (

----------------------------------------------  
))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »3«گزينة   -32

از اين .ما قرار داد وجود خداوند سرشت ما را با خود آشنا كرد و گرايش به خود را در
يابد و محبتش خدا را مي ،نشيند نگرد يا به تماشاي جهان مي رو هر كس در خود مي

را هـيچ چيـزي  «از اين رو اميرالمؤمنين علي (ع) فرمـود:   .كند مي اسحسارا در دل 
»، مگر اين كه خدا را قبل از آن، بعد از آن و با آن ديدم.مشاهده نكردم

  )كتاب درسي 30صفحة ، 2درس (
----------------------------------------------  

))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »3«گزينة   -33
العمـل  عكـس  زشتي و گناه برابر در كه شود مي سبب ها زيبايي و ها نيكي به انسان گرايش
.است امر اين نشانگر »تقواها و فجورها فالهمها سواها ما و نفسٍ و« شريفة آية و دهد نشان

  )كتاب درسي 31و  30 هاي هصفح، 2درس (

)1دين و زندگي (

شاهد (گواه) -)1دين و زندگي (
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))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »4«گزينة   -34
؛گيرد مي ،هاي غفلت از مرگ گريبان كساني را نيز كه معاد را قبول دارند آثار و پيامد

.زيرا اين قبول داشتن به ايمان و باور قلبي تبديل نشده است
  )كتاب درسي 45صفحة ، 3درس (

----------------------------------------------  
))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »2«گزينة   -35

تعـالي، حـق   بـه  سودمندترين دانش براي حركت در مسير رسـيدن بـه هـدف و تقـرب    
خودشناسي است و اولين گام براي حركت در اين مسير، شناخت انسان است.

  )كتاب درسي 28صفحة ، 2درس (
----------------------------------------------  

))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »4«گزينة   -36
 كردن و فريب دادن وسوسه ←» كار شيطان«
 ها از رسيدن به بهشت آن بازداشتنفريب فرزندان آدم و  ←» سوگند شيطان«

  )كتاب درسي 33صفحة ، 2درس (    كردن و فريب دادن وسوسه ←» راه نفوذ شيطان«
----------------------------------------------  

))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »3«گزينة   -37
شود و اولين پيامد نگرش الهي به مـرگ، ايـن ها با شهادت هموار مي راه آزادي انسان

كوشـد و است كه چنين انساني با تلاش و توان بسيار در خدمت بـه خلـق خـدا مـي    
تر به ديگران خدمت كند، آخرت او زيباتر خواهد شد. داند كه هر چه بيش مي

  )كتاب درسي 43و  42 هاي هصفح، 3درس (
----------------------------------------------  

))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »2«گزينة   -38
در خوابند، هنگـامي كـه بميرنـد، بيـدار ]در اين دنيا[مردم «فرمايد:  ميپيامبر(ص) 

اين حديث بيانگر كوتاه و گذرا بودن زندگي دنيوي و حقيقي بودن زندگي» شوند. مي
ارزش بـودن زنـدگي كه بر كم» و ما هذه الحياة الدنيا ...« ةاخروي است و با مفهوم آي

در ارتباط است. ،كند دنيايي و حقيقي بودن زندگي آخرت تأكيد مي
  )كتاب درسي 42و  41 هاي هصفح، 3 درس(

----------------------------------------------  
 ))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »4«گزينة   -39

است.» سرشت خداآشنا«سؤال، در ارتباط با مفهوم صورت بيت 
  كتاب درسي) 30صفحة ، 2درس (

----------------------------------------------  
))1(كتاب جامع دين و زندگي (  »4«گزينة   -40

جـاودانگي بـه  نهايت طلب است و ميل بينگرش مادي منكران معاد براي انساني كه 
ها نخواهد داشت. عاقبتي جز فرورفتن در گرداب آلودگيدارد، 

 كتاب درسي) 45صفحة ، 3درس (

 (محمد سهرابي)  »1«گزينة   -41

»اين مسائل مشكل دارم. الف: من در حل«ترجمة جمله: 
»به آن بپرس. او به تو كمك خواهد كرد.  معلمت راجع از ب:«

نكتة مهم درسي:
كنيم. استفاده ميقبل از شكل اصلي فعل  ”will“آينده از  زمان حتمي در عملبراي بيان 

  كتاب درسي) 25، صفحة گرامر(
----------------------------------------------  

(پرهام نكوطلبان)  »2«گزينة   -42
»آيد. ماريا: نگاه كن! از دستگاه كپي دود بيرون مي«ترجمة جمله: 

.»خواهم گرفتتماس  انتظامات افسر من با و جو: تو آن را خاموش كن«

نكتة مهم درسي:
“will” در لحظه و  گرفته شده براي بيان تصميمات“be going to” بـراي بيـان

رود. كار مي  شده به ريزي از قبل برنامهتصميمات 
  كتاب درسي) 25، صفحة گرامر(

----------------------------------------------  
 (پرهام نكوطلبان)»3«گزينة   -43

ــه طبيعــت در نقاشــي «ترجمــة جملــه:  هــاي او هنرمنــد بزرگــي اســت. عشــق او ب
».نشان داده شده است او وحش حيات

ايمن) 2  خطرناك) 1
 شده محافظت) 4  وحش ) حيات3

  كتاب درسي) 29، صفحة واژگان(
----------------------------------------------  

 (محمدرضا ايزدي)»1«گزينة   -44

به كار فكر كرده و آن را قبول كـردم. اگرچـه، حـال من به دقت راجع«ترجمة جمله: 
»ام كه برايم بيش از حد دشوار است. فهميده

خصوص به) 2  ) اگرچه1
 ) اخيرا4ً  جاي) به 3

  كتاب درسي) 37 ة، صفحواژگان(
----------------------------------------------  

 (مجتبي درخشان گرمي)»3«گزينة   -45

تـرين دوسـت   از دست دادن او خيلي سخت بود، او بهترين و مهربـان «ترجمة جمله: 
»دانم ما بدون او چه خواهيم كرد. بود و من نمي من
زدن) صدمه 2  ) مردن1
) مواظبت كردن4  ) از دست دادن3

  كتاب درسي)  24ة ، صفحواژگان(
----------------------------------------------  

 (محمد سهرابي)»2«گزينة   -46

تواند رئيس جمهور ايـالات متحـدة گويند حتي يك مرد معمولي مي ها مي آن«ترجمة جمله: 
»بسيار ثروتمند هستند. امريكا شود، اما امروزه همة رؤساي جمهور ما

، رايج) معمولي2  ) مهم1
 مراقب) 4  ) زيبا  3

  كتاب درسي) 38ة (واژگان، صفح
----------------------------------------------  

 (مجتبي درخشان گرمي)  »2«گزينة   -47

.»حيوانات در معرض خطر هستند »هاي پشمي ماموت«به جز همة موارد «ترجمة جمله: 
(درك مطلب)

----------------------------------------------
(مجتبي درخشان گرمي)  »3«گزينة   -48

»يك از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام«ترجمة جمله: 
»“endangered” (در معرض خطر)«  درك مطلب)(  

----------------------------------------------  
(مجتبي درخشان گرمي)  »3«گزينة   -49

»باشد؟ مي زير يك از انواع انقراض كدام دلايل وجززيستگاه شكار و تخريب «ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)    »هاي انساني فعاليت«

----------------------------------------------  
 (مجتبي درخشان گرمي)»3«گزينة   -50

باعـثترين معني را بـه   نزديك 2در پاراگراف ”wiping out“كلمة «ترجمة جمله: 
“die out” )دارد شدن )منقرض شدن.«

(درك مطلب)

)1زبان انگليسي (
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1500

sin

cos

 )عليرضا پورقلي(  »1« گزينة  -51

0مانده قيمت  20 0 80/ / افت
اول ةجمل             دوم ةجمل   سوم    ةجمل    چهارم (بعد از سه سال) جملة

....                    ....      0 80 800000/     800000
0هندسي است و  ةدنبال 8r /:بنابراين ،

3 3
4 1 800000 0 8 800000 0 512 409600t t r ( / ) /      

  )كتاب درسي 27تا  25 هاي هصفح، مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »4« گزينة  -52

7
8 31

45 1

384 384 8 248 48
÷a a q

q q
a a q

 
      

4 4
5 1 1 148 48 2 48 3a a q a ( ) a      

2 2
3 1 3 2 12a a q ( )  

  )كتاب درسي 27تا  25هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

 )نظم مشتاقرحيم (  »1« گزينة  -53

توان شكل زير را رسم كرد: له ميئبراي اين مس

يابيم. را مي BCابتدا طول 
1 3500 17502 3500 2

BC BCˆsin A BC
AB

     

1750 20 1770BH BC CH     
  )كتاب درسي 33ة صفح، مثلثات(

----------------------------------------------  

 )حميدرضا صاحبي(  »4« گزينة  -54

3 4 16
4 3

DC
tan AD

AD AD
     

2 2 2 2 2 2164 3A DC :AC AD DC AC ( )    


400 20
9 3AC  

16
163 0 820 20

3

AD
sin /

AC
    

  )كتاب درسي 35تا  29هاي  هصفح، مثلثات(

 )امين نصراله(  »1« گزينة  -55

1
0

sin

sin

 


 
nHk£¶¸ÄoUïyÃM
nHk£¶¸ÄoUï´¨

10 1 0 1 2 1 3 1 32
m

m m m [ , ]


           

1 3 3 1 2[ , ] [a,b] b a      

  )كتاب درسي 39تا  36هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------  

 )نظم مشتاقرحيم (  »2« گزينة  -56

1 0 0 0sin
cos sin .tan sin .

cos


         


 

2
0 0sin

cos
cos


    



0 0 0sin
tan .cos cos sin

cos


         



دوم مثلثاتي است. ناحيةدر  پس انتهاي زاوية 
  )كتاب درسي 41تا  36 هاي هصفح، مثلثات(

----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4« گزينة  -57

1 2 1 1
2 3

3 4 1 1

24 24
6 6

t t t t r

t t t r t r

      


      
 

2 3 2
1 1 1

1 1 1

16 6
24 1 24

t r t r t r ( r)

t t r t ( r)

 
   

  
 

2

1
21

4 1
2

r

r

r

 
   

  


IÄ

1:پسقدرنسبت منفي است، 
2r  

1 1
1 124 24 482 2

t t
t t        

است. 48و  24و  12و  6و  ...صورت  دنباله به

9 9
10 1

1 1 348 482 512 32t t r ( )       

  )كتاب درسي 27تا  25هاي  هصفح، دنبالهو الگو مجموعه، (

3متر
500

20متر

300A

B

C

H

عادي -) 1رياضي (
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 )سعيد آذرحزين(  »3« گزينة  -58

:داريم با رسم ارتفاع مثلث

45 1AH AHˆtan(B) tan AH x
BH x

     

60 3 3AH AHˆtan(C) tan AH (a x)
CH a x

      




33
1 3

a
x (a x) x    


23

2 2 2 1 3
AH BC x a a

( )

 
  


مساحت مثلث

  )كتاب درسي 35تا  29هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------  

 )ينحزسعيد آذر(  »3« گزينة  -59
جهتبا  خط اي است كه برابر با تانژانت زاويه (غيرقائم) دانيم كه شيب هر خط مي

سازد. ها ميxمحور مثبت 
3 2 6 3 60y x = x     KÃ{ IÀ  n¼d¶ SLX¶ S¿] IM ¾Ä»Hp

3 1 33 3 1 3 3 3y x y x =      KÃ{

30x  IÀ  n¼d¶ SLX¶ S¿] IM ¾Ä»Hp
180 30 120 180 150 30            

  )كتاب درسي 41و  40هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »2« گزينة  -60
2 3 2 9 33

sin cos
sin cos sin cos

sin cos

  
        

  

8 5 8 5cossin cos tan        
5
8tan m   

7 5 7
8 8 8y mx y x    

3
5 5x

y


 
3

8 5
(

7 10 1 258 8) / k   

  )كتاب درسي 41و  40هاي  هصفح، مثلثات(

 )كتاب آبي(  »3« گزينة  -61

نابراين دستمزد وي از يكشود، ب كارگر اضافه ميدرصد به دستمزد  20هر روز 

201و قدر نسبت 1000اول  دنبالة هندسي با جملة 1 2100r /   پيروي

11  كند: مي 2 1000r / , t 
4 4

5 1 1000 1 2 2073 6t t r ( / ) /   
  )كتاب درسي 27تا  25ي  ها صفحه(مجموعه، الگو و دنباله، 

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »2« گزينة  -62

سي، تعداد جملات فرد باشد، جملة وسط، واسطةهند اگر در يك دنبالة راه حل اول:
اول و آخر است. جملاتدسي هن

2 2 2
3 1 5 1 5

5 5 25
12 3 36

5 5
6 6

(t ) t t b t t b

b b

        

    

5فقط 
6b  ميانهندسي جملات يك در  دنبالةابل قبول است، زيرا در هر ق

اند. علامت همواره هم

5ي اول دنباله جملهراه حل دوم: 
3

5ي پنجم  و جمله
12

است، بنابراين:
4

4 4 25 1
1 1

1 1
4 2

t t r
r r r

t t
     

b سوم دنباله است، بنابراين: جملة
2

3 1
5 1 5
3 2 6b t t r ( )   

  )كتاب درسي 27تا  25هاي  مجموعه، الگو و دنباله، صفحه(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3« گزينة  -63

 كنيم: هاي زير بررسي مي ها را در شكل هر يك از نامساوي

70 80cos cos            50 40sin sin 

40 130cos cos             170 30sin sin 

) نادرست است.3( بنابراين گزينة
  )كتاب درسي 38تا  36هاي  مثلثات، صفحه(

45
0

60
0

A

B Ca-xHx

30
0

60
0

1

3

-1

3

-26

2 2

�

x

y

{ {

{{sin40sin50
40 50

80
70

{ {

منف�مثبت

sin30sin170
170

30

130

40

شاهد (گواه)/ عادي –) 1رياضي (
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y

x
�

H

P

O

 )كتاب آبي(  »3« گزينة  -64

داريم: BADةالزاوي قائم مثلثدر 

1
8 0 8 10ABˆsin D / BD

BD BD
    

داريم: BADةالزاوي فيثاغورس در مثلث قائم به قضية توجهبا 
2 2 2 2 210 8 36 6AD BD AB ( ) ( ) AD      

2طرفياز  ˆB̂ C است، پس مثلثBDC الساقين است، يعني متساويBD CD، :پس
10 6 10 16CD BD AC AD CD       

8  خواهيم داشت:ABCو در نتيجه در مثلث 1
16 2

ABˆtanC
AC

  

  )كتاب درسي 35تا  29هاي  مثلثات، صفحه(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2« گزينة  -65

4 5 4
5 6 1 1 1

4 6 4 25 7 1 1 1

2 2 1 2
1 1 1 1

t t t r t r t r ( r) ( )

t t t r t r t r ( r ) ( )

                     
)عبارت  ) را بر عبارت( ) كنيم: تقسيم مي

4 2
1

4
1

1 1 1 1 1
2 1 21

t r ( r ) ( r)( r)

rt r ( r)

  
  



1 1 11 2 2
r r r    

1با قرار دادن 
2r  در( ) يابيم. اول را مي جملة

4
1 1 1

1 1 1 3 641 2 22 2 16 2 3t ( ) ( ) t ( )( ) t     

6:بنابراين 6
7 1

64 1 1
3 2 3t t r ( )   

  )كتاب درسي 27تا  25هاي  مجموعه، الگو و دنباله، صفحه(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4« گزينة  -66
ABو ABCي الزاويه قائم مثلثدو  در C :داريم

BC
tan

AC
  وB C

tan
AC


 

BCكه آنجايياز  B C :و مخرج كسرها برابرند، پس
tanدرست است.)  1ي  (گزينه tan  

به طريق مشابه:
AC

cot
BC

   وAC
cot

B C
 


1 1 AC AC

B C BC
B C BC B C BC

     
 

cotدرست است.)  2ي  (گزينه cot   

ABي الزاويه از طرفي در مثلث قائم C :داريم
AC

cot
B C

 


Bو  C
tan

AC


 

CBةاست، بنابراين زاوي 45كوچكتر از ي چون زاويه A 45بزرگتر از است

رو ي بزرگتر، بزرگتر است از ضلع روبه رو به زاويه دانيم در هر مثلثي، ضلع روبه و مي
ACي كوچكتر، بنابراين:  زاويه به B C:پس ،

1tan    1وcot 

cotدرست است.)  3ي  (گزينه tan   

داريم: ABCمشابه در مثلث طريقبه 
1cot cot tan        1وtan 

  )كتاب درسي 41تا  36ي ها  صفحه، مثلثات(  ) نادرست است.4ي ( پس گزينه
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1« گزينة  -67

داريم: OPHدر مثلث 

3
32 601 2

PHˆ ˆsin POH POH
OP

     

هاي ساعت جهت حركت عقربهدر  چون 

60است پس     جا كه نقطة و از آن

P ،180 هاي در جهت حركت عقربه
كند زاوية ايجاد شده برابر دوران مي ساعت

شود با: مي

180 60 240       

  )كتاب درسي 39تا  36هاي  مثلثات، صفحه(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2« گزينة  -68

ضلعي ششقطر كوچك  BFمقابل، شكلدر 
طول ضلع منتظم است. براي محاسبة

داريم: ABHضلعي منتظم، در مثلث شش

60 BH
sin

AB


3 3 22 AB
AB

   

2بنابراين: 23 3 3 3 2 6 32 2AB ( )  شش ضلعي منتظمS

  )كتاب درسي 35تا  29هاي  ، صفحهمثلثات(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3« گزينة  -69

رسم است.ه، شكل مقابل، قابل به اطلاعات مسئل توجهبا 
است. DCي به شكل، طول مجسمه برابر اندازه توجهبا 

45 1 3535
AC AC

ACB : tan AC
AB


    

3

3

H

A B

CF

E D

60 30

O

60

45

B

C

A

D

40

35
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طرفي:از 

40 0 8 2835
AD AD

ABD : tan / AD
AB


    

35 28 7DC AC AD     طول مجسمه :
  )كتاب درسي 35تا  29هاي  مثلثات، صفحه(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1« گزينة  -70

داريم: ABHبه شكل، در مثلث  توجهبا 

45 BH
tan

AH


1 11
BH

BH   

داريم: BCHمثلث در طرفياز 
330 32 2 3

BH BH
cos BH HH

BC

 
      

130 32 2 3
CH CH

sin CH
BC

 
    

دست به ACHدر مثلث ACخط شيب بنابراين
آيد: مي

CH CH H H
tan

AH AH HH

   
   

 
ACشيب خط

3 1 1 1 31 3 4 ( )


  


ACشيب خط

  )كتاب درسي 41و  40و  32تا  29هاي  مثلثات، صفحه(

 (عليرضا پورقلي)  »1« گزينة  -71

0مانده قيمت  20 0 80/ / افت
اول ةدوم      جمل ةسوم         جمل ةجمل      چهارم  ة(بعد از سه سال) جمل

....                    ....      0 80 800000/     800000
0و  دنبالة هندسي است 8r /:بنابراين ،

3 3
4 1 800000 0 8 800000 0 512 409600t t r ( / ) /       

  )كتاب درسي 27تا  25هاي  هصفحمجموعه، الگو و دنباله، (
----------------------------------------------  

 (حميد عليزاده)  »4« گزينة  -72

7
8 31

45 1

384 384 8 248 48
a a q

q q
a a q

 
      

4 4
5 1 1 148 48 2 48 3a a q a ( ) a      

2 2
3 1 3 2 12a a q ( )  

  )كتاب درسي 27تا  25هاي  هصفحمجموعه، الگو و دنباله، (

 )حسن تهاجمي(  »2« گزينة  -73

1 1 48 5 1 5 53n nt t (n )d t (n ) n         
0 5 53 10 6nt n n /    

1111 55 53 2n t     
  )كتاب درسي 24تا  21 هاي هصفح، مجموعه، الگو و دنباله(

----------------------------------------------  
 نظم) (رحيم مشتاق  »1« گزينة  -74

توان شكل زير را رسم كرد: براي اين مسئله مي

يابيم. را مي BCابتدا طول 
1 3500 17502 3500 2

BC BCˆsin A BC
AB

     

1750 20 1770BH BC CH     
  )كتاب درسي 33ة صفحمثلثات، (

----------------------------------------------  
 (حميدرضا صاحبي)  »4« گزينة  -75

3 4 16
4 3

DC
tan AD

AD AD
     

2 2 2 2 2 2164 3A DC :AC AD DC AC ( )    


400 20
9 3AC  

16
163 0 820 20

3

AD
sin /

AC
    

  )كتاب درسي 35تا  29هاي  هصفح، مثلثات(
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »3« گزينة  -76
صورت يك دنباله در نظر بگيريم: اگر اين الگو را به

2 3na n n  ةجملnُما

2

2

2

2

1 3 1
2 3 2
3 3 3

4 3 4

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

 

  

  


  

−»H ¾±μ]
³»j ¾±μ]
³¼w ¾±μ]
³nI¿a ¾±μ]

2
20 20 3 20 460a ( )   

  )كتاب درسي 18و  17هاي  هصفح، دنبالهمجموعه، الگو و (
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »2« گزينة  -77

2anكه عبارت  با توجه به اين b
na  2رت صو به 2a n b( )  پس اين  ،شود نوشته مي

دنباله هندسي است.
3 10

3 2 1024 2 3 10a ba a b (*)     
2

32
1

2 2 8 2 3 9 10 1
2

a b
*a

a b

a
q a b b

a



           

203 23nb bn a n b     
  )كتاب درسي 27تا  25هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله(

3متر
500

20متر

300A

B

C

H

موازي -) 1رياضي (

45

1

C

B 30

A H H�

H�

2
3

{

{

1

�

C

H�

1+  3

A 4
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 )كفش حميد زرين(  »4« گزينة  -78

صورت، در اين xمياني را  جملهدر نظر بگيريم و  dاگر قدر نسبت دنباله را 
جملات دنباله به صورت زير هستند:

2 2x d ,x d ,x , x d , x d   
2 2 5 100x d x d x x d x d x           مجموع جملات

20x 
حاصل ضرب جملات دوم و چهارم برابر است با:

202 2 2 220 384x(x d)(x d) x d ( ) d      
2 400 384 16 4d d      

باشد. مي 28ترين جملة آن  باشند كه بزرگ ميپس جملات دنباله به صورت زير 
12 16 20 24 28, , , ,

  )كتاب درسي 24تا  21هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

 )زاده (سهند ولي  »3« گزينة  -79

با رسم ارتفاع مثلث:

45 1AH AHˆtan(B) tan AH x
BH x

     

60 3 3AH AHˆtan(C) tan AH (a x)
CH a x

      




33
1 3

a
x (a x) x    


23

2 2 2 1 3
AH BC x a a

( )

 
  


مثلث مساحت

  )كتاب درسي 35تا  29هاي  هصفحمثلثات، (
----------------------------------------------  

 )كفش حميد زرين(  »3« گزينة  -80

گاه جملة آن ،در نظر بگيريم 4dخر را آسطر نسبت اگر قدرآخر   با توجه به سطر
چهارم برابر است با:

4

2

56
4 2 4 4 4 432

2 56 32 2 2 24 12a

a
a a d d d d




        

حال جملة اول و آخر برابر است با:
4 42 56 2 12 56 24 80b a d       

2 4 32 12 20a a d    

در نظر bو  aحسابي بين  ةسه واسطتعداد  ،xحال براي به دست آوردن 
گيريم و داريم: مي

3 3
80 20 15 15 20 355 1 4

b a
d x d a

 
        


در سطر دوم داريم: yبراي محاسبة 

2 2
80 20 20 80 20 604 1 3

b a
d y b d

 
        


35 60 95x y    

  )كتاب درسي 24تا  21هاي  هصفح، مجموعه، الگو و دنباله(

 (كتاب آبي)  »3« گزينة  -81
شود، بنابراين دستمزد وي از يك دنبالة درصد به دستمزد كارگر اضافه مي 20هر روز 

201و قدرنسبت 1000هندسي با جملة اول  1 2100r /   كند: پيروي مي

11 2 1000r / , t 
4 4

5 1 1000 1 2 2073 6t t r ( / ) /   
كتاب درسي) 27تا  25ي  ها (مجموعه، الگو و دنباله، صفحه

----------------------------------------------
(كتاب آبي)  »2« گزينة  -82

اگر در يك دنبالة هندسي، تعداد جملات فرد باشد، جملة وسط، واسطة راه حل اول:
هندسي جملة اول و آخر است.

2 2 2
3 1 5 1 5

5 5 25
12 3 36

5 5
6 6

(t ) t t b t t b

b b

        

    

5 فقط
6b  قابل قبول است، زيرا در هر دنبالة هندسي جملات يك در ميان

اند. علامت همواره هم
5ي اول دنباله جملهدوم:  حلراه 

3
5ي پنجم  و جمله

12
است، بنابراين:

4
4 4 25 1

1 1

1 1
4 2

t t r
r r r

t t
     

b سوم دنباله است، بنابراين: جملة
2

3 1
5 1 5
3 2 6b t t r ( )   

  كتاب درسي) 27تا  25هاي  (مجموعه، الگو و دنباله، صفحه
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1« گزينة  -83
ها، يك  هاي گوشه و تعداد مربع  ي مرحله هاي وسط، مربع شماره مربع تعداددر هر مرحله 
صورت عمومي آن به ي شكل است؛ يعني جملة از شماره تر واحد بيش

2 1na n (n )   2است، پس
9 9 10 91a    خواهد بود.

  )كتاب درسي 18و  17هاي  مجموعه، الگو و دنباله، صفحه(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »1« گزينة  -84
دهند: ي خطي تشكيل مي دنباله، خود يك دنباله متواليجملات  اختلاف

1 5 12 22 35
4 7 10 13

3 3 3

, , , , , ...

   
  

2صورت ي دوم را به ي درجه ي عمومي دنباله جمله
na an bn c   در نظر

است، پس 3ي خطي برابر با  ي متوالي دنباله گيريم. چون اختلاف هر دو جمله مي
2 3a  :3در نتيجه

2a 

گيريم: ي اول دنباله را در نظر مي ، دو جملهcو bيافتن براي

2
1

2
2

2 1 1

3 11 1 1 1 12 2
35 2 2 5 2 1 22

1 02
( ) ( ) ( )

a ( ) b( ) c b c ( )

a ( ) b( ) c b c ( )

b c

        

         



   

45
0

60
0

A

B Ca-xHx

شاهد (گواه)/ موازي –)1رياضي (
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23عمومي دنباله به صورت  ي جملهبنابراين  1
2 2na n n  .است

2
30

3 1 130 30 30 3 30 1 15 90 1 13352 2 2a ( ) ( ) ( )( ) ( )        

  )كتاب درسي 20تا  14هاي  مجموعه، الگو و دنباله، صفحه(
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3« گزينة  -85

داريم: BADالزاوية در مثلث قائم

1
8 0 8 10ABˆsin D / BD

BD BD
    

داريم: BADالزاوية با توجه به قضية فيثاغورس در مثلث قائم
2 2 2 2 210 8 36 6AD BD AB ( ) ( ) AD      

2طرفياز  ˆB̂ C است، پس مثلثBDC الساقين است، يعني متساويBD CD ،
پس:

10 6 10 16CD BD AC AD CD       

8  خواهيم داشت:ABCدر مثلث نتيجهو در  1
16 2

ABˆtanC
AC

  

  كتاب درسي) 35تا  29هاي  صفحه(مثلثات، 
----------------------------------------------  

)كتاب آبي(  »3« گزينة  -86

4 5 65 8t x , t x , t x   

حسابي هستند، پس: دنبالة يك متواليجملات  6tو 4t ،5tچون 
4 6

5
85 8 8 12 2

t t x x
t x x x

  
      

هستند، پس: 9و  5، 1ترتيب  جملات چهارم، پنجم و ششم به دنبالهدر اين 
4d چنين: ، هماست

4 1 1 13 1 3 4 11t t d t ( ) t       

1 1 11 1 4 100
1114 1 111 1 27 754

nt t (n )d (n )( )

(n ) n /

        

      

28 75 29nn / n   

بيست و نهم است. جملة، 100تر از  بزرگ اولين جملة
  )كتاب درسي 24تا  21هاي  مجموعه،  الگو و دنباله، صفحه(

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2« گزينة  -87

4 5
5 6 1 1

4 65 7 1 1

2 2
1 1

t t t r t r

t t t r t r

         
  

4
1

4 2
1

1 2
1 1

t r ( r) ( )

t r ( r ) ( )

    
  

) عبارت ) را بر عبارت( ) كنيم: تقسيم مي
4 2

1
4

1

1 1 1 1 1
2 1 21

t r ( r ) ( r)( r)

rt r ( r)

  
  



1 1 11 2 2
r r r    

1دادن  قراربا 
2r  در( ) يابيم. جملة اول را مي

4
1 1 1

1 1 1 3 641 2 22 2 16 2 3t ( ) ( ) t ( )( ) t     

6:بنابراين 6
7 1

64 1 1
3 2 3t t r ( )   

  كتاب درسي) 27تا  25هاي  (مجموعه، الگو و دنباله، صفحه
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3« گزينة  -88

3aرا به صورت محدبچهارضلعي  زاوية چهار d،2a d،a , a d در نظر
است، بنابراين: 360و مجموع زواياي آن 120آن ويةترين زا بزرگگيريم.  مي

3 120
2 3 360

4 6 360

a d

a (a d) (a d) (a d)

a d

  
       

  







3 120 60 20
2 3 180
a d

a , d
a d

     
 


 



  )كتاب درسي 24تا  21هاي  مجموعه، الگو و دنباله، صفحه(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4« گزينة  -89

اول خواهيم داشت: در دنبالة
7 1 6 35 11 6 4t t d d d      

فرض داريم: طبق
4 4 111 3 4 3t t t d       

23 38 3 5d d      

قرار دهيم، قدر نسبت اين دنباله برابر bو aحسابي بين دو عدد ي واسطه nاگر

با
1

b a
d

n





خواهد بود، پس:

13 385 41 1
b a

d n
n n

       
 

  )كتاب درسي 24تا  21هاي  مجموعه، الگو و دنباله، صفحه(
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3« گزينة  -90

با توجه به اطلاعات مسئله، شكل مقابل، قابل رسم است.
است. DCي با توجه به شكل، طول مجسمه برابر اندازه

45 1 3535
AC AC

ACB : tan AC
AB


    

:طرفياز 

40 0 8 2835
AD AD

ABD : tan / AD
AB


    

35 28 7DC AC AD     طول مجسمه :
  كتاب درسي) 35تا  29هاي  (مثلثات، صفحه

 حل دستگاه

45

B

C

A

D

40

35
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A

B D

C

4

O

2

1

 )حسين حاجيلو(  »1« گزينة  -91

براي و وانيم از برهان خلف استفاده كنيمت ها مي بعضي گزارهبراي اثبات درستي 

توانيم از مثال نقض استفاده كنيم. اثبات نادرستي يك گزاره مي

  )كتاب درسي 26و  25 يها  صفحه، هندسي و استدلالهاي  ترسيم(

----------------------------------------------

 )آبادي علي فتح(  »3« گزينة  -92

 هم عمود صحيح نيست. يعني اگر در يك چهارضلعي قطرها بر» 3«عكس گزينة 

د، آن چهارضلعي لزوماً لوزي نيست، شكل زير را ببينيد:باشن

برتر است كه عكسزاوية همان قضية » 1«گزينة 

برقرار است. نيز آن

توان ريشة فرد زيرا از طرفين يك نامساوي مي ،نيز برقرار است» 2«عكس گزينة 

گرفت و جهت نامساوي تغيير نكند.

3 0 0n n  ³¼w ¾zÄnß

الساقين و درست است. هاي مثلث متساوي ويژگي از، »4«عكس گزينة 

  )كتاب درسي 25 ةصفح، هاي هندسي و استدلال ترسيم(

----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة    -93

1 12 135ˆ ˆ ˆ ˆ ˆABD : AD AB B D B B D


       

9067 5 67 5 90B̂ˆ ˆB / / B    
  

  90 67 5 22 5max / /        

  )كتاب درسي 22و  21هاي  ، صفحهاستدلالهاي هندسي و  ترسيم(

 )محمد خندان(  »3« گزينة  -94

ها روي يك اگر دو مثلث در يك رأس مشترك بوده و قاعدة مقابل به اين رأس آن
هاست. هاي آن ها برابر با نسبت اندازة قاعده هاي آن خط راست باشد، نسبت مساحت

بنابراين با توجه به شكل داريم:

S(OAB) OA

OC
S(OBC)

S(OAD) OA

OC
S(OCD)










 



 



 

S(OAB) S(OAD)

S(OBC) S(OCD)

 

   

1 24 2
S(OAD)

S(OAD)




     

  )كتاب درسي 32تا  30 يها  صفحه، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

----------------------------------------------  

 )ميلاد منصوري(  »3« گزينة  -95

يسازها است، محل برخورد نيم  از سه ضلع مثلث به يك فاصله Iدقت كنيد چون 
IXاست، پس در شكل زير  زواياي داخلي IY IZ .

داريم: ،مشترك هستند BCدر ضلع  ABCو  IBCجا كه دو مثلث  از آن

IX S(BIC)
( )*AH

S(BAC)





اما:
7 6 5
2 2 2ABC BIC CIA AIB

S S S S IX IY IZ        

7 53 92 2
IX IY IZ m

BAC
S m m m m

      

در نتيجه داريم:

7
72

9 18
( )*

mIX S(BIC)

AH m
S(BAC)



   

  )كتاب درسي 32تا  30 يها  صفحه، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

I
YZ

B X C

A

H

)1هندسه (
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 )اميرحسين ابومحبوب(  »4« گزينة  -96

نسبتبا ها برابر  هاي آن شد، نسبت مساحتمثلث برابر باهاي دو  هرگاه اندازة ارتفاع

ها وارد شده است، بنابراين داريم: ها بر آن هايي است كه اين ارتفاع اندازة قاعده

1 2 2 12 3 3
BD DC S(ADC)

( )
DC BC

S(ABC)



    

1 3 3 23 4 4
EC AE S(ADE)

( )
AE AC

S(ADC)



    

1 4 4 34 5 5
AF FD S(DEF)

( )
FD AD

S(ADE)



    

2 3 41 2 3 3 4 5
S(ADC) S(ADE) S(DEF)

( ),( ),( )

S(ABC) S(ADC) S(ADE)

  

       

2
5

S(DEF)

S(ABC)



   

  )كتاب درسي 31و 30 يها  صفحه، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »2« گزينة  -97

هاي دو خط را به عنوان واسطة هندسي طول اگر هر بار طول يكي از اين سه پاره

گاه داريم: خط ديگر در نظر بگيريم، آن پاره

  :حالت اول

2 3 6 18 3 2x x     

3 3 2 6 دهند. خط، يك مثلث تشكيل مي پاره  ، پس اين سه

حالت دوم:

23 6 6 9 1 5x x x /     

3 1 5 6/ توانند يك مثلث ايجاد كنند. خط نمي ، پس اين سه پاره

حالت سوم:

26 3 3 36 12x x x    

3 6 12 توانند يك مثلث ايجاد كنند. خط نمي ، پس اين سه پاره

توانند طول اضلاع يك مثلث باشند كه زماني مي cو  a ،bتوجه: سه عدد 

تر باشد. ها از مجموع دوتاي ديگر كوچك ترين آن بزرگ

  )كتاب درسي 33و  27 هاي ، صفحهقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن ،هاي هندسي و استدلال ترسيم(

----------------------------------------------  

 )شاهرخ محمدي(  »1« گزينة  -98

2a b + c
= a = (b c)(b + c)

b c a
 


¸Ãõw»ï¸ÃÎoö

2 2 2 2 2 2a b c b a c     

الزاويه است جا كه در اين مثلث قضية فيثاغورس برقرار است، اين مثلث قائم از آن

الساقين باشد يا نباشد. ولي دليلي نداريم كه متساوي

  )كتاب درسي 32 ةصفح، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

----------------------------------------------  

 )حسين حاجيلو(  »1« گزينة  -99

حل اول:  راه

2از
3

a

b
2توان نتيجه گرفت مي

3
a m

b m





2و از 

3
c

d
 توان نتيجه گرفت مي

2
3

c n

d n





پس داريم: ،

3 2 3 2 2 3 6 1 0 54 6 4 3 6 2 12 2
a d ( m) ( n) (m n)

/
b c ( m) ( n) (m n)

  
   

  

راه حل دوم:

2با توجه به
3

a c

b d
 4توانيم در نظر بگيريم  ، ميa  ،6b  ،2c  و

3d  دست آوريم: و به ازاي اين مقادير، حاصل عبارت مورد نظر را به

3 2 3 4 2 3 18 0 54 6 4 6 6 2 36
a d

/
b c

   
  

   

  )كتاب درسي 33و  32 يها  صفحه، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(

----------------------------------------------  

 )آبادي علي فتح(  »2« گزينة  - 100

هاي تناسب داريم: ويژگيبا توجه به 

6 2
5 10 6 15 5
a c b b

a c


   

 

  )كتاب درسي 33و  32 يها  صفحه، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن(
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)مسعود زماني(  » 3«گزينة   - 101
كه در طرحـي شكل را نشان مي دهد ذرات سازندة يك جامد بي ،شكل صورت سؤال

معمـولاً جامـد ،وقتي مايعي به سرعت سـرد شـود   اند. نامنظم در كنار هم قرار گرفته
آيد. در اين فرايند سردسازي سريع، ذرات فرصت كـافي ندارنـد شكل به وجود مي بي

طـرح نـامنظمي كـه در حالـت مـايعدر تا در طرحي منظم، مرتب شـوند. بنـابراين   
مانند. باقي مي ،داشتند

  )كتاب درسي 24 ةحصف، مواد يهاي فيزيك ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)انزابي امير محمودي(  » 2«گزينة   - 102
تـر باشـد، در يـك هاي همسـان) بـيش   چسبي (نيروي بين مولكول هر چه نيروي هم

گيرنـد ديگر قرار مي تر در كنار يك تري مولكول به طور فشرده حجم معين تعداد بيش
افزايش خواهد يافت.و چگالي (جرم واحد حجم) آن ماده 

هاي نادرست: بررسي گزينه
چسبي شده و كاهش نيروي كشش افزايش دما موجب كاهش نيروي هم»: 1«گزينة 

سطحي را در پي خواهد داشت.
تر باشد، ارتفـاع سـتون آب بـالا رفتـه از آن هر چه قطر لولة مويين بيش»: 3«گزينة 

تر خواهد بود. كم
افـزايش فاصـلة بـين مولكـولي، بزرگـي نيـروي جاذبـةدر فواصل كم، با »: 4«گزينة 

 ـ يابد. اما به دليل كوتاه بازگرداننده افزايش مي رد بـودن ايـن نيروهـا، در فواصـل دورب
ها بسيار كوچك و عملاً صفر است. گي آنربز

  )كتاب درسي 32تا  28هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
------------------------------------- --------- 

)فراهاني سجاد شهرابي(  » 3«گزينة   - 103
است، Bتر از ارتفاع آب بالاي نقطة  بيش Aتفاع آب بالاي نقطة رجايي كه ا از آن

تر از فشار كـل در نقطـة (ناشي از فشار آب و فشار هوا) بيش Aفشار كل در نقطة 
B خواهد بود.

ظرف سمت راسـت آب كيلوگرمي در سطح 6دقت كنيد كه شناور بودن يك مكعب 
تفاع از، تأثيري بر فشار در اين نقطه ندارد و فشار مايعات تنها به ارBو بالاي نقطة 

تراز مـايع داخـل يـك چنين فشار مايع در نقاط هم بستگي دارد. هم ها آنسطح آزاد 
وليقرار دارند  دو ظرفاي كه به يك فاصلة از كف  دو نقطه فشارظرف برابر است اما 

.برابر نيستارتفاع مايع داخل ظروف متفاوت است، 
  )كتاب درسي 34 ةحصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)نهالي يينيكوسيدامير ( » 2«گزينة   - 104

Pيك مايع از رابطة  از h دانيم فشار كل در عمق مي P gh  0®¨ به دست
/و  hآيد. براي عمق  مي h1 فشار كل برابر خواهد بود با: 5

h : P P gh P h       5 3
1 0 10 10 101

5 3
2 0 21 5 1 5 10 10 10 1 5/ h : P P g( / h) P ( / h)       

/(عمق 2دانيم كه در نقطة  مي h1 hتر از عمق  درصد بيش 10) فشار كل 5
است، بنابراين:

/ h
P P P / P /

h

 
    

 

5 4
2 1 1 1 5 4

10 10 10 1 51 1 1 1100 10 10
/ h / h / h h / m       11 1 1 10 1 5 1 0 4 2 5

برابر خواهد بود با: h2در عمق كل در نهايت فشار 
5 3

0 2 10 10 10 5P P g( h)      ®¨
/ Pa / atm  51 5 10 1 5

  )كتاب درسي 35تا  33هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)اسماعيل حدادي(  » 2«گزينة   - 105
Fها از رابطة  وارد بر كف ظرفنيروي  P.A جايي كه هر آيد. از آن به دست مي

هـا برابـر وارد بر كـف ظـرف  مايع اند، فشار  از يك مايع پر شده hدو ظرف تا ارتفاع 
ها و در نتيجه سطح مقطع كف هر دو ظرف نيز برابر است. است. از طرفي شعاع ظرف
از طرف مايع يكسان است.بر كف هر دو ظرف بنابراين مقدار نيروي وارد 

  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
---------------------------------------- ------ 

)اسماعيل حدادي(  » 3«گزينة   - 106
كـه فشـار ناشـي از آن Aپس از باز كردن شير و برقراري تعادل، مقداري از مـايع  

در شاخة سمت راسـت بـه Aچه مايع  آيد. چنان مي Bتر است، به زير مايع  بيش
متـر بـالا سـانتي xپايين بيايد، در شاخة سمت چپ بـه ارتفـاع  متر  سانتي xارتفاع 

نسبت به سـطح هـم فشـار A. از اين رو پس از برقراري تعادل، ارتفاع مايع رود مي
50ايجاد شده  2x متر خواهد بود. بنابراين: سانتي

0 050 2 60A Bg ( x) P g ( ) P     
1 2 50 2 0 8 60 50 2 40 5/ ( x) / x x cm        

آيد. پايين مي A ،5cmبنابراين سطح مايع 
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)علي عاقلي(  » 4«گزينة   - 107

از ارتفاع ستون مايع تر بيش Aشكل، ارتفاع ستون مايع Uفشار لولة  در سطح هم
B  و بنابراين چگالي مايعA مايع  تر از چگالي كمB :است. در نتيجه

3 31200 1600A B
kg kg

,
m m

   

فشار داريم: در سطح هم Bو  Aبا استفاده از فشار نقاط 
A A B B

B A A B)

P P gh P P gh

P P gh(

      

     
0 0

510 1200 1600 200100B A B AP P ( ) P P       

)كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف هاي فيزيكي مواد، ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)مهرداد مرداني( » 4«گزينة   - 108

عادي -) 1فيزيك (
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حفره

mg

1P A

P A2

PÁ PÁ

فـرض كنـيم و مسـاحت h2و ارتفـاع سـتون آب را   h1اگر ارتفاع ستون جيوه را 
در نظر بگيريم، داريم: Aقاعدة استوانه را 

1
1 1 1

1

2 2 113 6 13 6
m m m

: V Ah h ( )
/ / A

    


جيوه حجم

2
2 2 2

2
21

m m m
: V Ah h ( )

A
    


آب حجم

2 1 1
2 1

2

39 11 2 1 1
2

2
2 113 6 6 813 6 6 8

5
6 8 39 34

( ) , ( )

h h cm

m
h / A h / h

mh / /
A

h cm
h / h

h cm
 

     

     
:برابر است با در كف ظرف فشار ناشي از جيوهبنابراين 

P gh / Pa / kPa      1 1 1 13600 10 0 05 6800 6 8
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)پور محمد عظيم( » 3«گزينة   - 109

داريم: ،Nو Mتراز  با برابر قرار دادن فشار در نقاط هم
N MP P P gh P gh gh        0 3 3 0 1 1 2 2

h h
h

  
 


1 1 2 2

3
3

g / cm cm g / cm cm
h cm

g / cm

  
  

3 3
3 3

8 15 12 5 30
6

h h cm    3 1 30 15 15
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)اسماعيل حدادي( » 2«گزينة   - 110

كل جرم آب قرار گرفته در قسمت پهن ظرف برابر است با:

m V kg     3 3
1 1 1 10 2 10 2

چه كل قسمت پهن ظرف را از آب پر كنيم، نيروي ناشـي از ايـن مقـدار مـايع چنان
mبرابر است با  g N1 شود. از طرفي: . بنابراين قسمت پهن ظرف كاملاً پر مي20

1 1 2 1F P A ( gh gh )A    ÍÄI¶
gh A gh ( A ) gV gV       1 1 2 2 1 24 4

m g m g m       1 2 24 60 2 10 4 10
m kg 2 1

1 2 2 1 3m m kg    
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)ميلاد حزنيان(  »  1«گزينة   - 111

هاي دو طرف آن برابـر اسـت، شكلي كه قطر لولهUهاي لولة وقتي در يكي از شاخه
آن شاخه بـه انـدازة در )Aداخل لوله (مايعريزيم؛ مايع  آب مي cm45به ارتفاع 

x آيد و از شاخة مقابل بـه انـدازة   متر پايين مي سانتي x  رود. متـر بـالا مـي    سـانتي
x2فشـار جديـد،    نسـبت بـه سـطح هـم     Aبنابراين در شاخة مقابل، ارتفاع مايع 

x)متر سانتي x x)  خواهد بود. در نتيجه: 2

A Agh P gh P / x        0 0 1 8 2 1 45
x x / cm   2 25 12 5

/نسبت به حالت اوليه، در شاخة مقابل Aبنابراين سطح مايع  cm12 رود. بالا مي 5
  )كتاب درسي 37تا  32  هاي حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)اسماعيل حدادي( »  1«گزينة   - 112

نيروي وزن واي  استوانهبه جسم مطابق شكل، 
شود. چون جسم در نيرويي از طرف آب وارد مي

نيروهاي وارد بر آن بايد ،عادل استتحالت 
را خنثي كنند: يكديگر

P A P A mg 2 1
2

2 1(P P )A mg g hA mg h( r ) m           JA JA
0 2 2

0 1 1000 0 2 3 0 1 6h h / m

r / m
m / ( / ) kg

  


     ¾ºH¼TwH

را محاسبه كرد: جسمتوان حجم واقعي  حال مي

3
3

60001 5 4000
m g g

/ V cm
V Vcm

     
´v]

´v] Â ÷ ¤H»
Â ÷ ¤H» Â ÷ ¤H»

2 2 33 10 20 6000V r h cm     ÁoÀIË

V cm   36000 4000 2000
  )كتاب درسي 37تا  32  هاي حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 

cm15
g

g

=
=8

6
1

3
3

3
1

cm
cmρ

ρ

cm5

g
=122 3cm

ρ

M N

=4A A1 2

h2

h1

 آب آب

 حفره
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  )سجاد شهرابي فراهاني(  » 3«گزينة   - 113
نتيجـه فشـار ناشـي از     از آن جايي كه بالاي لوله خلأ است، فشار آن صفر است و در

  برابر فشار هوا خواهد بود. بنابراين:   ع ستون مايع كه از ظرف بالا آمده،ارتفا
6800 10 1 68P gh P kPa      H¼À ÍÄI¶ ÍÄI¶ H¼À   

  است.  kPa68بنابراين اختلاف فشار بين سطوح مايع در لوله و ظرف نيز 
  از طرفي فشار هوا بر حسب فشار جيوه برابر است با: 

68000 13600 10
1 50 502

P Pa h

h m cm P cmHg

   

    

H¼À ½¼Ã]

½¼Ã] H¼À
   

  كل در كف ظرف برابر است با:  بنابراين فشار
P cmHg  50 50 100   

P) ترين قسمت لوله در پاييناما فشار كل  ) برابر است با:   متر جيوه برحسب سانتي  
6 8 110 13 6/ cm / h   ½¼Ã]   

55 55h cm P cm Hg    ½¼Ã]  
  پاسخ صحيح است. » 3«بنابراين گزينة 

  )كتاب درسي 38و  37 هاي حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 
 ----------------------------------------------   

  )سجاد شهرابي فراهاني(  »  1«گزينة   - 114
  كنيم. داريم:  ابتدا فشار و نيروي وارد بر انتهاي لوله را محاسبه مي

MP P cmHg P P cmHg      66 76 66 10   

P Pa    
1013600 10 13600100   

F P.A / N     413600 5 10 6 8   
يابـد و   ستون مـايع كـاهش مـي    قائم ارتفاع ،Mاز طرفي با دوران لوله حول نقطة 

خواهيم داشت:
P cmHg

MP P P P cmHg

P cmHg

    



6676
10

   

بنابراين با دوران لوله، فشار و در نتيجه نيروي واردشده به انتهاي لوله افزايش خواهد 
يافت.

  )كتاب درسي 38و  37 هاي حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 
 ----------------------------------------------   

  )مسعود زماني(  » 4«گزينة   - 115
 در لولـة فشارسـنج بـه انـدازة    با توجه به شـكل صـورت سـؤال فشـار گـاز محبـوس       

cmHg19  شار هوا بيشتر است. بنابراين:فاز  
P P cmHg P cmHg     19 57 19 38   

10038 5076
kPa

P cmHg kPa
cmHg

      

 kPa10به ازاي هر كيلومتر بالا رفـتن از سـطح دريـاي آزاد، فشـار هـوا      از طرفي، 
آزمــــايش،  جــــايي كــــه فشــــار هــــوا در محــــل يابــــد. از آن كــــاهش مــــي

100 50 50 50( ) kPa  تر است، با يـك    از فشار هوا در سطح درياي آزاد كم
  يم. خواهيم داشت: آور تناسب ساده ارتفاع محل آزمايش را به دست مي

1 10 1 50 550 10
km kPa

? km
? kPa


  

yÀI¨
yÀI¨   

   بالاتر از سطح درياي آزاد است.  km5آزمايش  ارتفاع محل بنابراين 
  )كتاب درسي 38و  37 هاي حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 

)نسب عبدالرضا اميني(  » 4«گزينة   - 116
حداقل فشاري كه لازم است محلول داشته باشد تا در سياهرگ بيمار نفوذ كند، برابر

اي در سياهرگ بيمار است. بنابراين: فشار پيمانه
151200 10 1800100

1 8

P gh P Pa

P / kPa

       



 )كتاب درسي 40تا  38 هاي حهصف، مواد فيزيكيهاي  ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)مهرداد مرداني(  »  1«گزينة   - 117

  
:، خواهيم داشتفشار هستند همتراز و در نتيجه  هم Nو Mبا توجه به اينكه نقاط 

M N A BP P P gh P    

B AP P gh   
متـر جيـوه معادل چند سانتي ريفشا ،متر ستون مايع سانتي 200اكنون بايد ببينيم 

دارد. يعني:
( gh) ( gh) / / h

h cm

      
 

1 35 200 13 5
20

متر جيوه دارد. پس فشـار سانتي 20متر از اين مايع فشاري معادل  سانتي 200يعني 
كمتر است. Bمتر جيوه از فشار مخزن  سانتي A ،20مخزن 

  )كتاب درسي 40تا  38 هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)نسب رضا امينيلعبدا(  » 4«گزينة   - 118
سطح يك مايع، فشار هواي محيط را بر حسـب با استفاده از برابري فشار در نقاط هم

cmHg كنيم. داريم: را به پاسكال تبديل مي آوريم و سپس آن دست مي هب

A BP P
P P P P P cmHg      0 0 076 4 80

8013600 10 108800 108 8100P ( gh) Pa / kPa      

  )كتاب درسي 40تا  38 هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(

PA

280cm

80cm

M N

PB200cm

 كف ظرف

هوا  انتها انتها

انتها

انتها

هواانتها

انتها

گازهوا

هوا

 اي پيمانه محلول اي پيمانه

 مايع مايع

 مايع مايع

 جيوه مايع

 جيوه مخزن

 جيوه

 هوا

 جيوه

 جيوه

 اي پيمانه
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)نسب رضا امينيلابدع(  » 2«گزينة   - 119

دهد. از طرفـي چـون را نشان مي گاز درون مخزن اي دانيم فشارسنج، فشار پيمانه مي

پس بايد فشار ناشـي از الكـل    خواسته شده، متر جيوه سانتياي بر حسب  فشار پيمانه

  بيان كنيم، داريم:  متر جيوه سانتيرا بر حسب 

0 8 27 13 5
1 6

( gh) ( gh) / / h

h / cm

      

 
®§²H ½¼Ã]

½¼Ã]
   

/الكل، معادل فشار ناشي از  cm27فشار ناشي از  ،به عبارت ديگر cm1 جيوه  6

است. بنابراين داريم:

P P P h h ( ) / / cmHg        0 15 10 1 6 6 6   

  )كتاب درسي 40تا  38 هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ----------------------------------------------   

  )اسماعيل حدادي( »  1«گزينة   - 120

  
  كنيم:  ) را محاسبه مي2ابتدا چگالي مايع (

1 1 0 2 2B AP P P gh P gh     pI¬   

0 1 1 2 2(P P ) gh gh    pI¬   

/ /

kg g
/

m cm

       

   

2

2 3 3

400 1000 10 0 2 10 0 3

800 0 8   

شـود و از آن   پس از بازشدن شير، پس از مدتي فشار مخزن با فشار محيط برابـر مـي  

) در 1مـايع (  ،ل) بيشـتر اسـت، بـراي برقـراري تعـاد     2جايي كه فشار ناشي از مايع (

  رود:   بالا مي متر سانتي xبه اندازة شاخة سمت چپ 

  
C DP P P gh P gh      0 1 1 0 2 2   

1 20 2 0 8 30 2( x) / x cm         

  )كتاب درسي 40 تا 32 هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

)ساسان خيري(  » 3«گزينة   - 121
يك واحد از آخرين رقمي اسـت كـه برابر گيري ترازوي رقمي (ديجيتال) اندازهدقت 

آنبندي  گيري ترازوي مدرج نيز برابر كمينة درجه دهد. دقت اندازه دستگاه نشان مي
است. بنابراين:

/ kg g 0 01 دقت ترازوي رقمي 10

( g) g 
1 250 دقت ترازوي مدرج505

50 510  
Znk¶ Á»pHoU S¤j
Âμ¤n Á»pHoU S¤j

  )كتاب درسي 15و  14هاي  حهصف، گيري فيزيك و اندازه( 
 ---------------------------------------------- 

)پور محمد عظيم(  » 4«گزينة   - 122
گيري را چند بـار تكـرار غالباً اندازه ،گيري آزمايشات فيزيكي براي افزايش دقت اندازه

گيري شـده اخـتلاف محسـوس بـا هاي اندازه كنيم. اگر يك يا دو عدد از بين داده مي
عـداد باقيمانـده را بـهكنيم. سپس ميـانگين ا  ها را حذف مي آن ،ها داشتند باقي داده

كنيم. گيري گزارش مي اندازه عنوان نتيجة
ديگـر ةداد 8نزديك به هم حذف شوند و ميـانگين   ةداد 2بنابراين در اين سؤال بايد 

به عنوان نتيجه گزارش شود.
  )كتاب درسي 15 صفحة، گيري فيزيك و اندازه( 

 ---------------------------------------------- 
)مهرداد مرداني(  » 4«گزينة   - 123
روي آب ،چگالي متوسط پرتقال با پوست كمتـر از چگـالي آب اسـت   جايي كه  از آن

تـر از چگـالي ماند. از طرف ديگر چگالي متوسط پرتقال بدون پوست بـيش  شناور مي
رود. آب است و در نتيجه در آب فرو مي
  )كتاب درسي 18تا  16هاي  حهصف، گيري فيزيك و اندازه( 

 ---------------------------------------------- 
)مرتضي بهجت(  »  1«گزينة   - 124

1 2
1 2
1 2

40 0 6640
0 8 0 6

m m m m
/

m m mV
/ /

 
   


 

ó¼±h¶

ó¼±h¶
مخلوط

m g  70
  )كتاب درسي 18تا  16هاي  حهصف، گيري فيزيك و اندازه( 

 ---------------------------------------------- 
)سجاد شهرابي فراهاني(  » 2«گزينة   - 125

دارد. بنـابراين از cm3550آب، حجمـي معـادل    g550با توجه به چگالي آب، 

بالاي آن خالي است. از طرفـي cm350گنجايش دارد،  cm3600اين ظرف كه 
حجم ظاهري قطعة مكعبي شكل برابر است با:

3 35 125V ( cm) cm ÁoÀIË
آيد و به ابعـاد حفـره   الا ميدقت كنيد آب داخل ظرف به مقدار حجم ظاهري قطعه ب

مخزن

20

(2)

cm

30cm

(1)

گاز

B A

ما
ع

ما
ع

20

(2)

cm

30cm

(1)

20

مخزن ش�ر شدن باز با

+x 30cm

C D

x

موازي –) 1فيزيك (

جيوه

جيوه الكل
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خـالي اسـت، بنـابرايناز فضاي بالاي ظرف  cm350جايي كه  آن ندارد. از بستگي 

( ) cm  3125 50 75 با توجه به چگالي آب،ريزد.  از آب ظرف بيرون مي 75
375cm  75آب، جرمي معادل g .دارد

  )كتاب درسي 18تا  16هاي  حهصف، گيري فيزيك و اندازه( 
 ---------------------------------------------- 

)نسب عبدالرضا اميني(  » 3«گزينة   - 126
را محاسـبه(معـادل جـرم كـرة مشـابه تـُوپر)      ابتدا حجم ظاهري و جرم ظاهري كره 

كنيم، داريم: مي

V r cm     3 3 34 4 3 5 5003 3
توپر) برابر است با:مشابه جرم ظاهري كره (معادل جرم يك كرة 

2 7 500 1350m V / g     ÁoÀIË
چون جرم ظاهري و واقعي با هم اختلاف دارند، بنابراين كره داراي حفره است. حجم

از آن به صورت زير قابل محاسبه است. ناشي شده جرم كم حفره و نيز
m g   1350 1080 (ناشي از حفره) 270

m
V cm

/


   


3270 1002 7

:برابر است با نسبت درصدي حجم حفره به حجم ظاهري بنابراين
V

V


   

100100 100 20%500
:نيز داريم كرة مشابه توپرنسبت درصدي جرم كره به جرم براي 

1080100 100 80%1350
m

m
   


½o¨

ÁoÀIË
  )كتاب درسي 18تا  16هاي  حهصف، گيري فيزيك و اندازه(

 ---------------------------------------------- 
)مسعود زماني( »  1«گزينة   - 127

gابتدا چگالي هرسه مايع را به

cm3چگـالي مـايع بيشـتركنيم؛ هرچـه   تبديل مي

گيرد: تر قرار مي پايين اي درون استوانة شيشه باشد،

3

3 3

3

4 5

2500 2 5

5

3 2 1 5

A

B C A B

C

c A B

g
/

cm
kg g

/
m cm

g

cm

h cm,h cm,h / cm


  




         



  


  
اي چگالي داريم: باشد، با استفاده از رابطة مقايسه Aاگر سطح مقطع ظرف برابر با 

5 1 5 402 5 10 3
C C CB

C
B B C

m mV . A
. . m g

m V / A


    



4 5 3
5 40 2

4 5 2 40 245 3

CA A A

C C A

A

Vm m/ A
. .

m V A

/
m g


   



 
 


  )كتاب درسي 18تا  16هاي  حهصف، گيري فيزيك و اندازه( 
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گيريم. براي دو حالت داريم: در نظر مي Vحجم ظرف را 

3

2
8

10 910% 100 10

A B
V

V V

g

cm

: V V V V


 


 



   
 ó¼ ± h¶

اول:حالت 

A B
A A B B

A B

V
( )V V

V V

( ) / (I)

    
  

     

2
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18 8 14 410

3
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6

5 955% 100 100
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
 


 



   


ó¼ ± h¶

ó¼ ± h¶´\eyÀI¨

:حالت دوم 
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95 95
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2852 6 17 1100

A B
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    
   

     

3

3

2 714 4
2 17 1 11 7

B
(I) (II) A B

A B
A

g
/
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/ g

/
cm

             


»

  )كتاب درسي 18تا  16هاي  حهصف، گيري فيزيك و اندازه( 
 ---------------------------------------------- 

)مسعود زماني(  » 3«گزينة   - 129
شكل را نشان مي دهد كه در طرحـي ذرات سازندة يك جامد بي ،شكل صورت سؤال

اند. وقتي مايعي به سرعت سـرد شـود، معمـولاً جامـد نامنظم در كنار هم قرار گرفته
آيد. در اين فرايند سردسازي سريع، ذرات فرصت كـافي ندارنـد شكل به وجود مي بي

در حالـت مـايع تا در طرحي منظم، مرتب شـوند. بنـابراين در طـرح نـامنظمي كـه     
مانند. داشتند، باقي مي

  )كتاب درسي 24حة صف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(

حفره

 مخلوط

 كاهش حجم

 مخلوط

حفره

 مخلوط
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  )انزابي امير محمودي(  » 2«گزينة   - 130
تـر باشـد، در يـك     هاي همسـان) بـيش   چسبي (نيروي بين مولكول هر چه نيروي هم

گيرنـد   ميديگر قرار  تر در كنار يك تري مولكول به طور فشرده حجم معين تعداد بيش
  و چگالي (جرم واحد حجم) آن ماده افزايش خواهد يافت.

هاي نادرست: بررسي گزينه
چسبي شده و كاهش نيروي كشش  افزايش دما موجب كاهش نيروي هم»: 1«گزينة 

  سطحي را در پي خواهد داشت.
تر باشد، ارتفـاع سـتون آب بـالا رفتـه از آن      هر چه قطر لولة مويين بيش»: 3«گزينة 

ر خواهد بود.ت كم
در فواصل كم، با افـزايش فاصـلة بـين مولكـولي، بزرگـي نيـروي جاذبـة        »: 4«گزينة 

رد بـودن ايـن نيروهـا، در فواصـل دور       يابد. اما به دليل كوتاه بازگرداننده افزايش مي بـ
  ها بسيار كوچك و عملاً صفر است. بزرگي آن

  )يكتاب درس 32تا  28هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ----------------------------------------------   

  )فراهاني سجاد شهرابي(  » 3«گزينة   - 131
است،  Bتر از ارتفاع آب بالاي نقطة  بيش Aجايي كه ارتفاع آب بالاي نقطة  از آن

تر از فشار كـل در نقطـة    (ناشي از فشار آب و فشار هوا) بيش Aفشار كل در نقطة 
B .خواهد بود

كيلوگرمي در سطح آب ظرف سمت راسـت   6دقت كنيد كه شناور بودن يك مكعب 
تفاع از ، تأثيري بر فشار در اين نقطه ندارد و فشار مايعات تنها به ارBو بالاي نقطة 
تراز مـايع داخـل يـك     چنين فشار مايع در نقاط هم ها بستگي دارد. هم سطح آزاد آن

اي كه به يك فاصلة از كف دو ظرف قرار دارند ولي  ظرف برابر است اما فشار دو نقطه
  ارتفاع مايع داخل ظروف متفاوت است، برابر نيست.

  )كتاب درسي 34حة صف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ----------------------------------------------   

  )نهالي سيدامير نيكويي( » 2«گزينة   - 132
Pاز يك مايع از رابطة  hدانيم فشار كل در عمق  مي P gh  0®¨  به دست
/و  hآيد. براي عمق  مي h1   فشار كل برابر خواهد بود با: 5

h : P P gh P h       5 3
1 0 10 10 101  

5 3
2 0 21 5 1 5 10 10 10 1 5/ h : P P g( / h) P ( / h)         

/(عمق 2دانيم كه در نقطة  مي h1  hتر از عمق  درصد بيش 10) فشار كل 5
است، بنابراين:

/ h
P P P / P /

h

 
    

 

5 4
2 1 1 1 5 4

10 10 10 1 51 1 1 1100 10 10
   

/ h / h / h h / m       11 1 1 10 1 5 1 0 4 2 5   
  برابر خواهد بود با: h2در نهايت فشار كل در عمق 

5 3
0 2 10 10 10 5P P g( h)      ®¨   

/ Pa / atm  51 5 10 1 5  
  )كتاب درسي 35تا  33هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

)اسماعيل حدادي(  » 2«گزينة   - 133
Fها از رابطة  نيروي وارد بر كف ظرف P.A جايي كه هر آيد. از آن به دست مي

هـا برابـر اند، فشار مايع وارد بر كـف ظـرف   از يك مايع پر شده hدو ظرف تا ارتفاع 
برابر است.ها و در نتيجه سطح مقطع كف هر دو ظرف نيز  است. از طرفي شعاع ظرف

بنابراين مقدار نيروي وارد بر كف هر دو ظرف از طرف مايع يكسان است.
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)اسماعيل حدادي(  » 3«گزينة   - 134

كـه فشـار ناشـي از آن Aپس از باز كردن شير و برقراري تعادل، مقداري از مـايع  
در شاخة سمت راسـت بـه Aچه مايع  آيد. چنان مي Bتر است، به زير مايع  بيش

متـر بـالا سـانتي xمتر پايين بيايد، در شاخة سمت چپ بـه ارتفـاع   سانتي xارتفاع 
نسبت به سـطح هـم فشـار Aرود. از اين رو پس از برقراري تعادل، ارتفاع مايع  مي

50ايجاد شده  2x متر خواهد بود. بنابراين: سانتي

0 050 2 60A Bg( x) P g( ) P     
1 2 50 2 0 8 60/ ( x) /   
50 2 40 5x x cm    

آيد. پايين مي A ،5cmبنابراين سطح مايع 
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)علي عاقلي(  » 4«گزينة   - 135

تر از ارتفاع ستون مايع بيش Aشكل، ارتفاع ستون مايع Uفشار لولة  در سطح هم
B  و بنابراين چگالي مايعA تر از چگالي مايع  كمB :است. در نتيجه

3 31200 1600A B
kg kg

,
m m

   

فشار داريم: در سطح هم Bو  Aبا استفاده از فشار نقاط 

A A B B

B A A B)

P P gh P P gh

P P gh(

      

     
0 0

510 1200 1600 200100B A B AP P ( ) P P       

  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف هاي فيزيكي مواد، ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)مهرداد مرداني(  » 4«گزينة   - 136

فـرض كنـيم و مسـاحت h2و ارتفـاع سـتون آب را   h1اگر ارتفاع ستون جيوه را 
در نظر بگيريم، داريم: Aقاعدة استوانه را 

1
1 1 1

1

2 2 113 6 13 6
m m m

: V Ah h ( )
/ / A

    


جيوه حجم
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حفره

mg

1P A

P A2

PÁ PÁ

2
2 2 2

2
21

m m m
: V Ah h ( )

A
    


آب حجم

2 1 1
2 1

2

39 11 2 1 1
2

2
2 113 6 6 813 6 6 8

5
6 8 39 34

( ) , ( )

h h cm

m
h / A h / h

mh / /
A

h cm
h / h

h cm
 

     

     
در كف ظرف برابر است با: فشار ناشي از جيوهبنابراين 

P gh / Pa / kPa      1 1 1 13600 10 0 05 6800 6 8
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)پور محمد عظيم( » 3«گزينة   - 137

داريم: ،Nو Mتراز  با برابر قرار دادن فشار در نقاط هم

N MP P P gh P gh gh        0 3 3 0 1 1 2 2
h h

h
  

 


1 1 2 2
3

3

g / cm cm g / cm cm
h cm

g / cm

  
  

3 3
3 3

8 15 12 5 30
6

h h cm    3 1 30 15 15
  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

 ---------------------------------------------- 
)اسماعيل حدادي( » 2«گزينة   - 138

كل جرم آب قرار گرفته در قسمت پهن ظرف برابر است با:

m V kg     3 3
1 1 1 10 2 10 2

چه كل قسمت پهن ظرف را از آب پر كنيم، نيروي ناشـي از ايـن مقـدار مـايع چنان

mبرابر است با  g N1 شود. از طرفي: . بنابراين قسمت پهن ظرف كاملاً پر مي20

1 1 2 1F P A ( gh gh )A    ÍÄI¶

gh A gh ( A ) gV gV       1 1 2 2 1 24 4
m g m g m       1 2 24 60 2 10 4 10
m kg 2 1

1 2 2 1 3m m kg    

  )كتاب درسي 37تا  32هاي  حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)ميلاد حزنيان(  »  1«گزينة   - 139
هاي دو طرف آن برابـر اسـت، شكلي كه قطر لولهUهاي لولة وقتي در يكي از شاخه

در آن شاخه بـه انـدازة )Aريزيم؛ مايع داخل لوله (مايع آب مي cm45به ارتفاع 
x نـدازة آيد و از شاخة مقابل بـه ا  متر پايين مي سانتي x  رود. متـر بـالا مـي    سـانتي

x2فشـار جديـد،    نسـبت بـه سـطح هـم     Aبنابراين در شاخة مقابل، ارتفاع مايع 
x)متر سانتي x x)  خواهد بود. در نتيجه: 2

A Agh P gh P / x        0 0 1 8 2 1 45
x x / cm   2 25 12 5

/نسـبت بـه حالـت اوليـه،     در شاخة مقابل Aبنابراين سطح مايع  cm12 بـالا 5
رود. مي

  )كتاب درسي 37تا  32  هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي( 
 ---------------------------------------------- 

)اسماعيل حدادي( »  1«گزينة   - 140
اي نيروي وزن و مطابق شكل، به جسم استوانه

شود. چون جسم در نيرويي از طرف آب وارد مي
حالت تعادل است، نيروهاي وارد بر آن بايد

را خنثي كنند: يكديگر

P A P A mg 2 1
2

2 1(P P )A mg g hA mg h( r ) m           JA JA
0 2 2

0 1 1000 0 2 3 0 1 6h h / m

r / m
m / ( / ) kg

  


     ¾ºH¼TwH

توان حجم واقعي جسم را محاسبه كرد: حال مي

3
3

60001 5 4000
m g g

/ V cm
V Vcm

     
´v]

´v] Â ÷ ¤H»
Â ÷ ¤H» Â ÷ ¤H»

2 2 33 10 20 6000V r h cm     ÁoÀIË
36000 4000 2000V cm  ½oÿe

)كتاب درسي 37تا  32  هاي حهصف، هاي فيزيكي مواد ويژگي(
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  مجد) پيمان خواجوي(  »1«گزينة   - 141
ترتيب  سولفات به (II)هاي ليتيم سولفات، سديم سولفات و مس رنگ شعلة تركيب

  سرخ، زرد و سبز است.
  سبز: مقايسة انرژي زرد سرخ

)1سرخ )  2زرد( )  3سبز( )  مقايسة طول موج  
  كتاب درسي) 22كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحة (

----------------------------------------------  
  مجد) پيمان خواجوي(  »3«گزينة   - 142

گويند و آن را بـا   به فاصلة بين دو قلة متوالي يا دو درة متوالي در موج، طول موج مي
طـول   5/3دهنـدة   نشـان  14mدهند. در شكل داده شده، فاصلة نمايش مي نماد 

:موج است، پس طول موج برابر است با
14 43 5

m
m

/
     

  كتاب درسي) 20كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحة (
----------------------------------------------  

  مجد) پيمان خواجوي(  »3«گزينة   - 143
در ناحيـة مرئـي برابـر اسـت. (نادرسـتي       Hبـا   Li نشري خطي طيف  تعداد خطوط

عبارت آ)
سـازد، بـه دليـل     ها را روشن مي ها و خيابان هنگام آزادراههايي كه شب  نور زرد لامپ

  هاست. (نادرستي عبارت پ) وجود بخار سديم در آن
 NaClاي يكسـان نيسـت، مـثلاً     رنگ شعلة كلريد فلزهاي گـروه اول جـدول دوره  

  است. (نادرستي عبارت ت)داراي رنگ شعلة قرمز  LiClداراي رنگ شعلة زرد و 
  كتاب درسي) 23و  22هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(

----------------------------------------------  
  عرفان محمودي)( »4«گزينة   - 144

هاي نادرست: بررسي گزينه
) نور خورشيد شامل دامنة وسيعي از امواج الكترومغناطيسي است كه چشم ما تنها 1

  باشد.   از آن (گسترة مرئي) مي يديدن گسترة محدود قادر به
توان پرتوهايي خـارج از گسـترة مرئـي را نيـز      هاي غيرمستقيم مي ) به كمك روش2

مشاهده كرد.
اي كـه قرمـز    اي كه به رنگ آبي است احتمالاً دماي بيشتري نسبت به شعله ) شعله3

رنگ است دارد.
  كتاب درسي) 21و  20هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(  

----------------------------------------------  
  مرتضي سرلك)(  »3«گزينة   - 145

  باشد. و زرد مي ، سرخ، سبزسرخترتيب  و سديم به ، نئونرنگ شعلة فلزهاي ليتيم، مس
  شعلة رنگي حاصل از سوختن فلزهاي داده شده به صورت زير است: انرژيمقايسة 

  انرژي:سرخ    زرد    سبز  
  كتاب درسي) 22كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحة (

----------------------------------------------  
  فرشيد ابراهيمي)(  »4«گزينة   - 146

و طيف طول موج خـط بـه رنـگ زرد     500nmطول موج خط به رنگ آبي كمتر از
است. 600nmتر از بيش

  كتاب درسي) 23كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحة (
----------------------------------------------  

  فرشيد ابراهيمي)( »1«گزينة   - 147
  ها. آنها شعله رنگي دارند نه همة  بسياري از نمك

  كتاب درسي) 22(كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحة 

  فرشيد ابراهيمي)(  »2«گزينة   - 148
است. Xپرتوهاي  ها  ريز موج صورت امواج راديويي  ترتيب صحيح به

  كتاب درسي) 23و  21، 20هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(  
----------------------------------------------  

  مرتضي سرلك)(  »4«گزينة   - 149
نهايت طول موج شامل بي طول موج  7جاي  ) به1
شود. ) در هر دو صورت تجزيه مي2
تر است. تري دارد و ميزان شكست آن بيش نور سبز انرژي بيش) 3

  كتاب درسي) 21تا  19هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(  
----------------------------------------------  

  محمد وزيري)(  »3«گزينة   - 150
كتاب درسـي درسـت هسـتند. 19هاي داده شده با توجه به متن صفحة  همة عبارت

صحيح است.» 3«بنابراين گزينة 
  كتاب درسي) 19كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحة (  

----------------------------------------------  
  )مرتضي سرلك(  »3«گزينة   - 151

2nهاي بالاتر به لاية  انتقال مورد نظر بايد از لايه  مرئي قـرار ةتا در محدود باشد
تر بين دو تفاوت انرژي بيشبه دليل  Dانتقال  ،Eو  D هاي انتقالدر بين  .گيرد
.كند تري نشر مي نور با انرژي بيش ،لايه

  كتاب درسي) 27و  26هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

  )سرلكمرتضي (  »3«گزينة   - 152
مـا در دورة سـوم جـدولا وجـود دارد  3dو 3s،3pدر لاية سوم اتم سه زيرلايه 

8نجـايش  گدر مجمـوع  گيرند كـه   ، الكترون مي3pو  3sزيرلاية  تناوبي فقط دو
الكترون را دارند.

  كتاب درسي) 30تا  28هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

  )كامران كيومرثي(  »4«گزينة   - 153
عبارت با توجه به متن كتاب درسي درست هستند. چهارهر 

  كتاب درسي) 27و  26هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

  )كامران كيومرثي(  »3«گزينة   - 154
تـر) (انرژي كم تر بلندهر چه به سمت طول موج در طيف نشري خطي اتم هيدروژن 

انتقـال  شود. در طيـف نشـري خطـي اتـم هيـدروژن      تر مي ة خطوط بيشبرويم فاصل
4nلايةالكترون از    2بهn   كند را توليد ميخط سبز رنگ.

  كتاب درسي) 27و  23هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »4«گزينة   - 155
نادرست: هاي گزينهبررسي 
را توجيه كند. هيدروژنفقط طيف نشري خطي توانست بور  »:1«گزينة 
انرژي همانند ماده در نگاه ميكروسكوپي، گسسته يا كوانتومي و در نگـاه »:2«گزينة 

ماكروسكوپي، پيوسته است

عادي -) 1شيمي (
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،نانومتر باشـند  700تا  400ها در ناحيه  كه طول موج آن پرتوهاييفقط »: 3«گزينة 
مرئي هستند.

  كتاب درسي) 25 تا 23هاي  ، صفحهالفباي هستيكيهان زادگاه (
----------------------------------------------  

  )نظر حامد پويان(  »2«گزينة   - 156
هاي نادرست: ارتببررسي ع درست هستند. »ث«و  »پ«، »آ« هاي عبارت

:عبارت ب
3n حاصـل از انتقـال الكتـرون از   شده  نشرطول موج نور     2بـهn  برابـر بـا

656nm  4حاصل از انتقال الكترون از و طول موج نور نشر شدهn   2بهn 
است. 486nmبرابر 

:عبارت ت
5nحاصـل از انتقـال الكتـرون از    نور نشر شده  طول موج    2بـهn  برابـر بـا
434nm  6حاصل از انتقال الكترون از طول موج نور نشر شده وn   2بهn 

پـس ،عكـس دارد  ةكه طول موج با انرژي رابط ـجايي  از آن است؛410nm برابر با
6nحاصل از انتقال الكترون از نور نشر شده  آن انرژي   2بهn  تر است. بيش

  كتاب درسي) 27و  23هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )ابراهيميفرشيد ( »2«گزينة   - 157
نادرست: هاي گزينهبررسي 

گردند. مي به حالت پايه برانرژي با از دست دادن الكترون هاي برانگيخته  اتم در )1
د ون ـك نقاط پيرامون هسته حضـور پيـدا مـي    ةالكترون در هم ،اي ) در ساختار لايه3

تواند قرار گيرد. هسته نميروي 
است. nlزيرلايه به صورت هر) نماد 4

  كتاب درسي) 30تا  26هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )ابراهيميفرشيد ( »1«گزينة   - 158
:نادرست هاي عبارتبررسي 

دارد. نسبت به نور قرمز رنگتري  پ: نور آبي انرژي بيش
سطح انرژي الكتـرون در حالـت پايـه كمتـر از سـطح انـرژي الكتـرون در حالـتت: 

برانگيخته است.
  كتاب درسي) 27و  26، 20هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(

----------------------------------------------  
  )مجد پيمان خواجوي( »4«گزينة   - 159

4زيرلايه از رابطه هرگنجايش الكتروني حداكثر  2l  ةي زيرلاي ـاكند. بر پيروي مي
g توان ميl  ةو براي زيرلاي 4را برابر با h توان ميl  درنظر گرفت: 5را برابر با

4 4 2 18: ( )    ةگنجايش زيرلاي g
4 5 2 22: ( )   ةگنجايش زيرلاي h

  كتاب درسي) 29، صفحة كيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )مرتضي سرلك( »2«گزينة   - 160
2 53 3

3 0 2 3 1 5 6 20 26

s , p

( ) ( )

 

       
  كتاب درسي) 30و  29هاي  ، صفحهزادگاه الفباي هستيكيهان (

  )مجد پيمان خواجوي( »4«گزينة   - 161

24جرم ايزوتوپ
12 Mg در مقياسamu 24معادل تقريب بهamu  1است، اگـر

12
جرم اين ايزوتوپ را يكاي جرم اتمي در نظر بگيريم به معني آن است كه در مقيـاس

پس داريم: باشد، مي جديد تقريب معادل يك واحد جرم اتمي به  2amuجديد هر 

156بر مبناي يكاي جديد 282amu
amu

  
  كتاب درسي) 15و  14هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(

----------------------------------------------  
  )مجد پيمان خواجوي(  »4«گزينة   - 162

35 75 8 37 24 2 35 484100
( / ) ( / )

/
  

  جرم اتمي ميانگين
  كتاب درسي) 15 ، صفحةكيهان زادگاه الفباي هستي(

----------------------------------------------  
  )مجد خواجويپيمان (  »1«گزينة   - 163

16 12 12 1 6 16 180( ) ( ) ( ) g.mol       جرم مولي گلوكز
23

6 12 6
6 12 6

6 12 6 6 12 6
23

1 6 02 101 8 180 1
24 1 44 101

molC H O /
? / g C H O

gC H O molC H O

/


  

 

  كتاب درسي) 19تا  16هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي( »1«گزينة   - 164
ترتيب سولفات به (II)هاي ليتيم سولفات، سديم سولفات و مس رنگ شعلة تركيب

  سرخ، زرد و سبز است.
انرژي ةسبز: مقايس زرد سرخ

)1سرخ )  2زرد( )  3سبز( )  طول موج ةمقايس
  كتاب درسي) 22 ة، صفحكيهان زادگاه الفباي هستي(

----------------------------------------------  
  )سيدمحمدرضا ميرقائمي(  »3«گزينة   - 165

3 3 47 4 100 56 773 6 47 7
( ) ( )

/
( ) ( )

  
 

  
درصد جرم نوترون در نمونه(b)

3 6 47 7 6 9450
( ) ( )

/
  

  جرم اتمي ميانگين(a)

56 77 6 94 49 83/ / /    اختلافb وa
  كتاب درسي) 15 تا 13و  5هاي  ه، صفحكيهان زادگاه الفباي هستي(

----------------------------------------------  
  )علي مؤيدي( »1«گزينة   - 166

باشد، اين چهار نوع مولكول بـه شـرح مي  20amuجرم چهار نوع مولكول آب برابر
زير هستند:

  كتاب درسي) 15تا  13 و 5 هاي ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )مؤيدي  علي( »4«گزينة   - 167
2داراي 2COهر مول AN .اتم اكسيژن است

2 2
2 2

2

1 44 222 1A
A

molCO gCO
?gCO N atomO gCO

N atomO molCO
   

  كتاب درسي) 19 تا 16هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )ابراهيميفرشيد ( »4«گزينة   - 168
هاي داده شده درست هستند. همة عبارت

  كتاب درسي) 15تا  13هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(

 موازي -) 1شيمي (

 يكاي جديد

مولكول

 مولكول
 اتم

 اتم

 اتم
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  )عرفان محمودي(  »4«گزينة   - 169
گـرم   52) 100-48را كـربن و (  گرم 48گرم درنظر بگيريم،  100تركيب را  جرم اگر

توان فرض كرد كه اين كربن و اكسيژن دو  تشكيل داده است، حال مياكسيژن آن را 
  جداگانه مقايسه شوند. مقدارباشند و به  مقدار كاملاً جدا از هم مي

1148 412 1
1152 3 2516 1

A
A

A
A

N atomCmolC
gC N atomC

gC molC

N atomOmolO
gO / N atomO

gO molO

  

  
   

3 25 0 84
A

A

/ N
: /

N
 هاي اكسيژن به كربن اتم شمار نسبت   

  كتاب درسي) 19تا  16هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »3«گزينة   - 170
گويند و آن را بـا   متوالي در موج، طول موج مي ةمتوالي يا دو در ةدو قلبين  ةبه فاصل

طـول   5/3 ةدهنـد  نشـان  14mةفاصل ،دهند. در شكل داده شده نمايش مي نماد 
 موج است، پس طول موج برابر است با:

14 43 5
m

m
/

     
  كتاب درسي) 20 ة، صفحكيهان زادگاه الفباي هستي(

----------------------------------------------  
  )مجد پيمان خواجوي(  »3«گزينة   - 171

مرئـي برابـر اسـت. (نادرسـتي      ةدر ناحي ـ Hبـا   Li نشري خطي طيف  تعداد خطوط
عبارت آ)

سـازد، بـه دليـل     ها را روشن مي ها و خيابان هايي كه شب هنگام آزادراه نور زرد لامپ
  (نادرستي عبارت پ) هاست. وجود بخار سديم در آن

 NaClمـثلاً   ،اي يكسـان نيسـت   گـروه اول جـدول دوره   ريد فلزهايكل ةرنگ شعل
  (نادرستي عبارت ت) قرمز است. ةداراي رنگ شعل LiClزرد و  ةرنگ شعلداراي 

  كتاب درسي) 23و  22هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )عرفان محمودي( »4«گزينة   - 172
ست:هاي نادر بررسي گزينه

رومغناطيسي است كه چشم ما تنها ت) نور خورشيد شامل دامنة وسيعي از امواج الك1
  باشد.   دود از آن (گسترة مرئي) ميحقادر به ديدن گسترة م

توان پرتوهايي خـارج از گسـترة مرئـي را نيـز      ميهاي غيرمستقيم  ) به كمك روش2
مشاهده كرد.

اي كـه قرمـز    اي كه به رنگ آبي است احتمالاً دماي بيشتري نسبت به شعله ) شعله3
رنگ است دارد.

  كتاب درسي) 21و  20هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )مرتضي سرلك(  »3«گزينة   - 173
  باشد. و زرد مي ، سرخترتيب قرمز، سبز و سديم به ، نئونرنگ شعلة فلزهاي ليتيم، مس

  شعلة رنگي حاصل از سوختن فلزهاي داده شده به صورت زير است: انرژيمقايسة 
  انرژي:سرخ     زرد    سبز 

  كتاب درسي) 22 ة، صفحكيهان زادگاه الفباي هستي(
----------------------------------------------  

  )ابراهيميفرشيد (  »4«گزينة   - 174
 ـ بـه  خـط طول موج و طيف  500nmرنگ آبي كمتر از ول موج خط بهط  زرد گرن

است. 600nmاز تر بيش
  كتاب درسي) 23 ة، صفحكيهان زادگاه الفباي هستي(

  )ابراهيميفرشيد ( »1«گزينة   - 175
.ها له رنگي دارند نه همة آنعها ش بسياري از نمك

  كتاب درسي) 22 ة، صفح(كيهان زادگاه الفباي هستي  
----------------------------------------------  

)ابراهيميفرشيد (  »2«گزينة   - 176
است. Xپرتوهاي  ها  ريز موج صورت امواج راديويي  ترتيب صحيح به

  كتاب درسي) 23و  21، 20هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

  مرتضي سرلك)(  »4«گزينة   - 177
نهايت طول موج شامل بي طول موج  7جاي  ) به1
شود. ) در هر دو صورت تجزيه مي2
تر است. تري دارد و ميزان شكست آن بيش نور سبز انرژي بيش) 3

  كتاب درسي) 21تا  19هاي  كيهان زادگاه الفباي هستي، صفحه(  
----------------------------------------------  

)محمد وزيري(  »3«گزينة   - 178
كتاب درسـي درسـت هسـتند. 19ي داده شده با توجه به متن صفحة اه همة عبارت

صحيح است.» 3«بنابراين گزينة 
  كتاب درسي) 19 ، صفحةكيهان زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »2«گزينة   - 179
دارند بـه گرم ميلي 40هاي هيدروژن كه جرمي به اندازة  براي محاسبة تعداد مولكول

كنيم: صورت زير عمل مي
2

2 2
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  كتاب درسي) 19تا  16هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »2«گزينة   - 180
:ها بررسي گزينه
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باشد. اتم مي ANمعادل  اتم مول هردقت كنيد كه 
كتاب درسي) 19تا  16هاي  ، صفحهكيهان زادگاه الفباي هستي(




